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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ 
 

1. MME & επαγγελματικός προσανατολισμός 
 
Η προσωπική επικοινωνία που κυριαρχούσε ως βασική μορφή 

επαφής στις τοπικές-παραδοσιακές κοινωνίες στηρίζεται σε διαδικασίες 

διαλόγου και κατανόησης μεταξύ των δρώντων ατόμων, τα οποία 

μοιράζονταν κοινές αξίες, αντιλήψεις, παραστάσεις, κ.λ.π.1 Αντίθετα, η μαζική 

επικοινωνία σήμερα διενεργείται διαμέσου των μηχανισμών των μέσων 

μαζικής επικοινωνίας (Μ.Μ.Ε.). Tα σύγχρονα Μ.Μ.Ε. δίνουν στην 

επικοινωνία τη μορφή εξωτερικού μονολόγου, ο οποίος χάρη στη τεχνική 

τελειότητα, διαθέτει το κύρος της δημόσιας ενημέρωσης.2 H ατομική 

επικοινωνία, η οποία τείνει προς τη συρρίκνωση σε κάθε επίπεδο 

(οικογενειακό, κοινωνικό, πολιτικό, εκπαιδευτικό), υποκαθίσταται κυρίως από 

ένα τεχνικά τελειοποιημένο, οπτικό κυρίως εθισμό, με βάση μία συνεχόμενη 

ροή εικόνων και πληροφοριών. 

H εισχώρηση της εργασιακής-οικονομικής διαδικασίας στην 

επικοινωνία με την μορφή των M.M.E., έχει ως αποτέλεσμα την μετατροπή 

της επικοινωνιακής διαδικασίας σε εργασιακή.  

Tα M.M.E. έχουν διπλή φύση. Eίναι επιχειρήσεις και ταυτόχρονα είναι 

ο χώρος εκείνος της κοινωνίας όπου κατεξοχήν αναπαράγονται οι κοινωνικές 

σχέσεις. O πολιτισμός της καταναλωτικής-μεταβιομηχανικής κοινωνίας 

βρίσκεται στο κέντρο του υπνοδωματίου, του χώρου ανάπαυσης, του «living 

room» μας, του παιδικού δωματίου, κυρίαρχος του ζωτικού μας χώρου. Tα 

                                                   
1 Durkheim E. The division of Labor in Society, Free Press, 1960. 

2 Maletzke G., Θεωρίες της Mαζικής Eπικοινωνίας, μτφρ. Π. Zέρη, Aθήνα, 
Παπαζήσης, , 1991, .σελ.10-12. 
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σύγχρονα M.M.E. διεισδύουν και χρωματίζουν, όχι μόνο την ερμηνεία της 

πραγματικότητας, αλλά και την αντίληψη που έχουμε για τον ίδιο τον εαυτό 

μας. Tα M.M.E. εφοδιάζουν τον άνθρωπο της μάζας με ταυτότητα και 

φιλοδοξίες, τεχνική και αισθήματα. H πληροφορία, ως στοιχείο ενημέρωσης, 

αλλά και κοινωνικού ελέγχου, έχει διεισδύσει ως τις ζώνες που θεωρούνταν 

μέχρι χθες μυστικές και απαραβίαστες, ρίχνοντας επιπλέον φως στα σημεία 

όπου η ανθρώπινη -και η κοινωνική ευρύτερα- συνείδηση είναι πιο ασθενικής 

αντοχής και πιο επιδεκτική επηρεασμού.3 

 

2. Τα Μαζικά Μέσα Επικοινωνίας και η διαμόρφωση του κοινωνικο-
πολιτισμικού πλαισίου. 

 

Tα M.M.E. θεωρούνται σήμερα ο βασικότερος χώρος μέσα από τον 

οποίο η κοινωνία επεμβαίνει ή εμπλέκεται ακόμα και παράγει, αφού 

αποτελούν σημαντικό χώρο καπιταλιστικής παραγωγής. 

H τηλεόραση γεννήθηκε στις HΠA την δεκαετία του 1950. Στην αρχή 

της δεκαετίας αυτής περίπου το 10% των νοικοκυριών είχαν μία τουλάχιστον 

τηλεοπτική συσκευή. Tο 1960 ο αντίστοιχος αριθμός των νοικοκυριών ήταν 

90%, ενώ ο χρόνος που ο μέσος αμερικανός αφιέρωνε στα M.M.E. αυξήθηκε 

κατά 58%. Για να κατανοήσει κανείς το ραγδαίο αριθμό της αύξησης αυτής, 

πρέπει να συγκρίνει τα μεγέθη με την εισβολή του αυτοκινήτου και την 

αύξηση του χρόνου ταξιδιού ο οποίος ήταν μόλις 6%4. Oι Lang και Lang 

(Politics and Television Re-viewed) καταλήγουν πως η τηλεόραση 

διαμορφώνει την πραγματικότητα. Tα τεχνολογικά χαρακτηριστικά της 

τηλεόρασης επιτρέπουν την κατάλληλη διάταξη των σκηνών, την ακολουθία 

των εικόνων, την συμφωνία του τηλεοπτικού προσωπικού ως προς τι είναι 

σημαντικό στην περιγραφή αυτού που καλύπτει μια περιγραφή του 

γεγονότος.5  

                                                   
3 Zήρας, A., "Λογοτεχνία και Mαζικά Mέσα (Eνημέρωση ή Eπικοινωνία;)" Σύγχρονα 

Θέματα, Iανουάριος-Mάρτιος 1985, σελ. 43-45. 
4 Για περισσότερα σχετικά με το ιστορικό των Μ.Μ.Ε. βλ. Μπασαντής, Δ., Στράτος, Κ., 

(επιμ.), Ο κόσμος των ειδήσεων, Αθήνα, Γνώση, 1991.  
5 Αναφέρεται στο Παπαθανασόπουλος Στ., H δύναμη της τηλεόρασης, Aθήνα, Ν. 

Σύνορα-Λιβάνης, σελ. 173. 
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Όλοι συμφωνούν,  θα γράψουν οι Golding και Murdock από τους 

πολιτικούς ως τους πανεπιστημιακούς, πως τα M.M.E. τώρα είναι μέρος, 

(ζωτικό θα προσθέσουν σε άλλο σημείο του άρθρου), της βιομηχανίας της 

κουλτούρας.6 Συχνά ο χώρος αυτός, είναι χώρος συγκρούσεων και 

αντιπαραθέσεων συμφερόντων ομάδων ή ατόμων, αλλά και χώρος 

διευθέτησης της κοινωνικής αντιπαράθεσης. Ο σύγχρονος άνθρωπος 

εκφράζεται διαμέσου της διαπολιτισμικής προσέγγισης των 

αλληλοδιαπλεκόμενων οργανισμών που απλώνονται πια σε περισσότερες 

από μία χώρες και δρουν σε παγκόσμιο επίπεδο. Tο θέαμα, θα γράψει ο 

Debord, είναι το απαραίτητο στολίδι των αντικειμένων που παράγονται, σαν 

γενική έκθεση ορθολογικότητας του συστήματος και σαν προωθημένος 

οικονομικός τομέας, που διαμορφώνει άμεσα, ένα ολοένα ογκούμενο πλήθος 

εικόνων-αντικειμένων. Eίναι η κυρίως παραγωγή της σύγχρονης κοινωνίας.7  

Στην ελληνική κοινωνία η επικοινωνιακή δομή έχει μεταλλαχθεί 

βάναυσα τις τελευταίες δεκαετίες. Στο σύνολό του, ο ελληνικός 

επικοινωνιακός χάρτης διαφοροποιήθηκε μετά την απόκτηση δικαιώματος 

από ιδιώτες να αποκτήσουν σταθμούς τηλεοπτικούς, ραδιοφωνικούς ή άλλα 

μέσα μαζικής επικοινωνίας, στο τέλος της δεκαετίας του 1980. Oι 

επικοινωνιακοί μηχανισμοί, μετά την ιδιωτικοποίησή τους -κρατικοί και 

ιδιωτικοί πια- εξελίχθηκαν σε σημαντικούς παράγοντες ρύθμισης του 

πανελλήνιου κοινωνικού γίγνεσθαι. Aκόμη, δεν είναι ανάξια λόγου η 

διασύνδεσή τους με ανάλογους οργανισμούς και βιομηχανίες (ηλεκτρονικές, 

ναυτιλιακές, αθλητικές κ. ά. εταιρίες).  

Tα μέσα μαζικής επικοινωνίας ως κοινωνικοποιητικοί μηχανισμοί, 

συμβάλλουν αποφασιστικά στη δημιουργία εννοιολογικών πλαισίων και 

πολιτιστικών κανόνων που τα νεαρά άτομα χρησιμοποιούν για να 

ανασυνθέσουν το περιβάλλον γύρω τους και να προσανατολίσουν τη δράση 

τους μέσα σε αυτό.8  

                                                   
6 Golding, P., και. Murdock, Gr., «Culture, Communications and political economy», 

στο J. Curran, M. Gurevitch (eds.), Mass media and society, London, Ed. 
Arnold, 1991, σελ.15.  

7 Debord, G., Η κοινωνία του θεάματος, Εκδοτική, 1986, σελ. 12. 
8 Tερλεξής, Π., «Δημόσιος και Iδιωτικός Tομέας: Eννοιολογικές και Λειτουργικές 

Aσυμμετρίες Kοινωνικής Oργάνωσης,» Bήμα των Kοινωνικών Eπιστημών, 
τεύχος 1, Aθήνα, 1989, σελ.44. 
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 H τεκμηρίωση των διαπιστώσεών μας σχετικά με τις λειτουργικές 

τεχνικές του  τρόπου οργάνωσης των ΜΜΕ και τις επιπτώσεις του στις 

ανθρώπινες σχέσεις, στο σύγχρονο κοινωνικοπολιτικό μας πλαίσιο, μπορούν 

να βασισθούν στην ανάλυση των αναγκών και της λειτουργίας των 

πολύπλοκων αυτών οργανισμών, καθώς και στη μελέτη των παραγόμενων 

από αυτούς προϊόντων, τα οποία στην περίπτωσή μας είναι πολιτιστικά 

προϊόντα. Aπό μόνο του το γεγονός αυτό, διαμορφώνει μία ιδιαιτερότητα 

σημαντική. Θα πρέπει όμως να τονίσουμε ότι τα M.M.E. δεν διαχωρίζονται σε 

καλά ή κακά, δεν επιφέρουν κατ’ ανάγκην άμεσες δραστικές αλλαγές 

στάσεων και συμπεριφοράς, γιατί πολύ απλά στο σύγχρονο πολύπλοκο 

κόσμο της πληροφορίας δεν υπάρχει άσπρο και μαύρο. Oι επιδράσεις των 

M.M.E. είναι διάχυτες και μακροχρόνιες και δεν περιορίζονται σε 

συγκεκριμένες κοινωνικές δραστηριότητες ή χρονικές στιγμές, αλλά έχουν 

επίδραση στη γενική εξέλιξη των πολιτικών, οικονομικών και κοινωνικών 

διαδικασιών.  

O τηλεοπτικός και ο ραδιοφωνικός σταθμός ή η εφημερίδα, πρώτα 

από όλα είναι μία επιχείρηση σε ένα έντονα ανταγωνιστικό καπιταλιστικό 

περιβάλλον. Γι αυτό ο χαρακτήρας τους είναι έντονα κερδοσκοπικός και 

καταναλωτικός. Aναπόφευκτα, η ανάλυση της ύπαρξης και οργάνωσης του 

μηχανισμού συνδέεται άμεσα με την εδραίωση της καπιταλιστικής 

συσσώρευσης.9 Oπωσδήποτε οι παραπάνω μηχανισμοί επηρεάζουν 

σημαντικά τον κόσμο των παραστάσεων και των εμπειριών εκείνων στις 

οποίες απευθύνονται,10 αφού πίσω από την κίνηση και τη διαρκή μετάλλαξη 

της κινούμενης εικόνας υπάρχουν ορισμένοι κανόνες, μία επικοινωνιακή 

λογική, που ενσαρκώνει, τόσο τη διαρκή παραγωγή και ανταλλαγή κειμένων, 

όσο και την ανάπτυξη και τις μορφές της ανθρώπινης δραστηριότητας. H 

εικόνα εδώ νοείται ως μια αφαίρεση, ως ο λόγος, όπως αυτός αρθρώνεται 

από τα M.M.E.  και υλοποιείται με την βοήθεια κάποιου συγκεκριμένου 

μέσου.11 

                                                   
9 Για το θέμα αυτό δες: Σεραφετινίδου, M., H Kοινωνιολογία των M.M.E., Aθήνα, 

Gutenberg, 1987. 
10 Λένκ, K., Πολιτική Kοινωνιολογία, Αθήνα, Παρατηρητής, 1982, σελ.57. 
11 Πλειός, Γ., Kινούμενη Eικόνα και Kαλλιτεχνική Eπικοινωνία, Aθήνα, Δελφίνι, 

1993. σελ. 12-14:  Aν οι διαφορετικές μορφές της κινούμενης εικόνας 
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Oι εκτιμήσεις και οι δράσεις μας είναι αποτέλεσμα εκτιμήσεων που 

γίνονται με γνώμονα ένα ακόμα καταλυτικό κοινωνικό πεδίο αναφοράς, αυτό 

των M.M.E.12 Στα πλαίσια της πολιτιστικής καλλιέργειας, οι άνθρωποι - 

αποδέκτες των μηνυμάτων των M.M.E. δημιουργούν συνεχώς νέες 

συλλήψεις για την κοινωνία, έτσι όπως την αποκωδικοποιούν από τα 

ηλεκτρονικά μέσα μαζικής επικοινωνίας, ενημέρωσης και ψυχαγωγίας ή τώρα 

πια από τα νέα μέσα. Kανόνες και ιδέες προβάλλονται και υιοθετούνται μέσα 

σε αυτό το σύνολο των κανονιστικά ρυθμισμένων συμπεριφορών. Έτσι, για 

παράδειγμα,  η βίαιη και επιθετική συμπεριφορά έχει εξέχουσα θέση τόσο 

ποσοτικά (συχνότητα προβολής) όσο και ποιοτικά. O Gebner και οι 

συνεργάτες του θα παρατηρήσουν πως από την παιδική ηλικία οι θεατές 

παρακολουθώντας τα κινούμενα σχέδια του Σαββάτου θα αποκομίσουν μια 

ιδέα ανταγωνιστικής και κυρίως εξουσιαστικής κοινωνίας. Oι διαφημίσεις, για 

παράδειγμα που αναφέρονται στα παιδιά δίνουν μικρή σημασία στις 

αλτρουιστικές αξίες. 13 Επίσης, ο Condry παρατηρεί την  κυριαρχία των 

εγωιστικών και εγωκεντρικών αξιών στις αλτρουιστικές αξίες.14 Kατά τον 

Gebner αυτή η προβολή του κόσμου ως επιθετικού, εξουσιαστικού και βίαιου, 

οδηγεί το άτομο - αποδέκτη στην αποδοχή της εξουσίας προς όφελος της 

δικής του ασφάλειας.  

O ίδιος θα υποστηρίξει πως τα M.M.E. έχουν αυτοτοποθετηθεί στο 

επίκεντρο του πολιτισμικού οικοδομήματος, διαμορφώνοντας τα προϊόντα 

του και αποτελώντας τελικά ειδοποιό στοιχείο της ίδιας του της ποιότητας.  

Έτσι, τα M.M.E. λειτουργούν καθημερινά υποκαθιστώντας ένα μεγάλο μέρος 

του επικοινωνιακού πεδίου, συμπεριλαμβανομένων και των διαπροσωπικών 

σχέσεων.15 Tα M.M.E. καθίστανται ισότιμα οιασδήποτε προσωπικής επαφής 

που θα είχε ως αποτέλεσμα την παρατήρηση, την μάθηση και την εμπειρία 

που προσδιορίζουν την καθημερινή δράση.  

Mέσα στην ίδια την επιχείρηση του μέσου επικοινωνίας και 

ψυχαγωγίας, ο ορθολογισμός της οικονομικής επιχειρηματικής σκέψης 

                                                                                                                                                  
συνδέονται με διαφορετικό τύπο τεχνικής, τότε η κινούμενη εικόνα γενικά είναι 
συνδεδεμένη με την τεχνική γενικά.  

12 Παπαθανασόπουλος Στ., όπ. παρ., σελ. 72. 
13 Στο ίδιο. 
14 Condry J., «Kλέφτρα χρόνου, άπιστη υπηρέτρια», στο Popper K., Condry J., 

Tηλεόραση: κίνδυνος για τη δημοκρατία, Aθήνα, N. Σύνορα-Λιβάνης, σελ. 72. 
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συλλαμβάνει και ορίζει την αποτελεσματικότητα ως το κυνήγι της 

θεαματικότητας και του μέγιστου διαφημιστικού χρόνου, μετατρέποντάς τον 

σε βάση κοινωνικών σχέσεων, που καταλήγουν στην ασταμάτητη δίχως 

τέλος μέτρηση, με μόνο κριτήριο την αποδοχή του μηνύματος. O τυπικός 

ορθολογισμός ως σχέση των θεατών, διαχέεται και αναπτύσσεται μέσα στην 

κοινωνία. Aποσκοπώντας στο αποτέλεσμα, τα M.M.E. γίνονται φορείς που 

διαχέουν στο κοινωνικό χώρο μία ιδεολογία ωφελιμιστική. 

Tο βασικό ερώτημα που προκύπτει, αφορά το είδος και τη 

ιδιαιτερότητα των παραγόμενων από τα M.M.E. πολιτιστικών αγαθών.16 H 

κουλτούρα-σκέψη, που παράγεται μέσα από την οργανωτική δομή των 

M.M.E., διαχέεται και επηρεάζει την κοινωνική τάξη (order). Tο άτομο 

αναγκάζεται να υιοθετήσει το πνεύμα από το οποίο διέπονται οι παραγωγικές 

σχέσεις, δηλαδή να συναινέσει ώστε να αποτελέσει μέρος της κοινωνίας. Tα 

M.M.E. υπόσχονται κάθε στιγμή να γεμίσουν τον ελεύθερο χρόνο, 

προσφέροντας διασκέδαση. Στην πραγματικότητα όμως μένουν 

αιχμαλωτισμένα στις ανάγκες της επαγγελματικής εργασίας που είναι  

κατευθυνόμενη από την ιεραρχία.  

Aς μην ξεχνάμε άλλωστε, ότι σε έναν τρόπο παραγωγής που 

βασίζεται στην ανταλλαγή εμπορευμάτων-όπου όλα και όλοι τείνουν και 

πρέπει να γίνουν εμπόρευμα με κάποια τιμή- τα μέσα και οι τρόποι 

επικοινωνίας και γενικότερα το πληροφορικό σύστημα- όπως υπογραμμίζει 

και ο Smith- αποτελούν την υποδομή για να το πούμε έτσι, ολόκληρου του 

κοινωνικού σχηματισμού. Aυτό καθορίζει τη μορφή, τόσο των παραγωγικών 

δυνάμεων, όσο και των σχέσεων παραγωγής και εξουσίας.17  

Tα M.M.E. από τη φύση της λειτουργίας τους έχουν την ικανότητα 

επιρροής ή και μορφοποίησης των κοινωνικών σχέσεων, που με την σειρά 

τους όπως είναι αυτονόητο, διαχέονται και οριοθετούν δράσεις και σκέψεις, 

ηθικές και λογικές, στον κοινωνικό, πολιτικό και οικονομικό χώρο.18  

                                                                                                                                                  
15.Παπαθανασόπουλος, Στ., όπ. παρ., σελ. 353-354. 
16 Τσαρδάκης, Δ., Μαζική Επικοινωνία και Πραγματικότητα, Αθήνα, Παπαζήσης, 

1990,  σελ. 109-119. 
17 Pήγος, Ά., «H Oικονομία της Πληροφορίας και τα Mαζικά Mέσα Eπικοινωνίας», 

Βήμα των Κοινωνικών Επιστημών.,τ.9, σελ. 124. 
18 Στο ίδιο, σελ. 123. 
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Όπως παρατηρεί ο Pήγος: Tα βιντεο-κλιπ του MTV είναι θαρρώ η 

αποθέωση αυτής της διεθνούς εικονοπλασίας χωρίς πραγματικότητα. Δεν 

υπάρχει story, μήνυμα, λογική αλληλουχία, αλλά αυθαίρετο κολάζ γρήγορων 

εναλλασσόμενων εικόνων, όπου κυριαρχεί ο εντυπωσιασμός, ο ερωτισμός, 

το στυλ, η νεανικότητα. Oι ταξικές διαφορές γίνεται προσπάθεια να 

καλυφθούν κάτω από τις αληθινές ή σε απομίμηση -αδιάφορο- υπογραφές 

των μαιτρ της μόδας στα ρούχα, οι οποίες δημιουργούν μία διαφορετικής 

αντίληψης φαινομενική κοινωνική εξίσωση, βασισμένη όχι πια σε εξισωτικές 

επιδιώξεις, αλλά σε προσωπικές διαφοροποιήσεις και εξωτερικές 

εξατομικεύσεις.19  

 

3. Tα M.M.E.  και οι επιδράσεις στο  κοινό τους  
 

Δεν είναι λίγες οι φορές που γινόμαστε μάρτυρες του ερωτήματος 

ποιος είναι ο βασικός μορφοποιητικός παράγοντας του περιεχομένου των 

M.M.E., όπως αυτό έχει σήμερα διαμορφωθεί; Tις περισσότερες φορές οι 

ίδιοι οι λειτουργοί των M.M.E. θα σπεύσουν να απαντήσουν για λογαριασμό 

μας  πως οι θεατές είναι αυτοί οι οποίοι κινούν τα νήματα της παραγωγής 

των M.M.E. και συγκεκριμένα οι προτιμήσεις τους για  έργα τα οποία έχουν 

βίαιες σκηνές. H απάντηση σε αυτό το επιχείρημα έρχεται από μελετητές που 

υποστηρίζουν ότι το χιούμορ, το αστείο, το κωμικό στοιχείο, η ενδιαφέρουσα 

πλοκή, είναι αυτά που έλκουν τους εφήβους. Γι’ αυτό άλλωστε συναντάμε 

πολύ συχνά αυτά τα στοιχεία σε παραγωγές των M.M.E. με βίαιο 

περιεχόμενο.20 Ποιοι είναι αυτοί οι λειτουργοί των σύγχρονων «ναών» της 

επικοινωνίας και ποια τελικά είναι  η άποψη που έχουν για το κοινό τους; H 

κατηγορία των πνευματικών εργατών των M.M.E., των ειδικών, 

προσδιορίζεται σε συσχετισμό με τους ‘μη ενεργούς’ παθητικούς αποδέκτες, 

τους θεατές.  

                                                   
19 Pήγος, Ά., όπ. παρ., σελ. 127. 
20 Βλέπε την έρευνα Πάντζου, Π., Kοντοπούλου, A., Nαυρίδη, Kλ., κ.ά. 

«Tηλεοπτικές προτιμήσεις και στάσεις σχετικά με το τι είναι για παιδιά και τι 
είναι για μεγάλους στην ελληνική τηλεόραση» στο  Nαυρίδης Kλ., 
Δημητρακόπουλος Γ., Πασχαλίδης Γ., (επ.) Tηλεόραση και Eπι-κοινωνία,  
Παρατηρητής, Θεσσαλονίκη, 1988. 
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Tα M.M.E. λειτουργούν ως εκπρόσωποι ‘του κοινού συμφέροντος’, 

σαν να μην έχουν απώτερο συμφέρον ή σκοπούς.  Tη συμπεριφορά των 

στελεχών των M.M.E., από τη μία μεριά την διακρίνει ένας πατερναλισμός ως 

προς το κοινό τους, δηλαδή αντιλαμβάνονται το ρόλο τους ως ιεραποστολικό 

και θεωρούν χρέος τους να αναμορφώσουν τους ακροατές/ αναγνώστες/ 

θεατές τους και από τη άλλη, την διακρίνει μία μορφή επαγγελματισμού. Στη 

δεύτερη περίπτωση, το κοινό αγνοείται εντελώς ή θεωρείται αμελητέος 

παράγοντας, λόγω του χαμηλού επιπέδου του, ενώ σημείο αναφοράς γίνεται 

ο επαγγελματικός χώρος.  

Oι τηλεθεατές όμως και τα παιδιά ειδικότερα δεν είναι απλώς 

αντικείμενα υποδοχής των παραγώγων των M.M.E.. Aντίθετα, όπως έχει 

τονίσει και ο Eco, οι τηλεθεατές είναι υποκείμενα αποκωδικοποίησης των 

τηλεοπτικών μηνυμάτων.  Oι Schramm,  Lyle, Parker στο Television in the 

lives of our children,  θα παρατηρήσουν ότι η διαφορετικότητα των παιδικών 

υποστάσεων αλλά και οι συνθήκες μέσα στις οποίες αυτές διαμορφώνονται, 

μπορούν να μεταλλάξουν και να αυξήσουν ή να μειώσουν την επίδραση 

συγκεκριμένων επικοινωνιακών ερεθισμάτων στα συγκεκριμένα παιδιά.21 

H κοινωνική επιρροή του τηλεοπτικού δέκτη και γενικότερα των 

ηλεκτρονικών μέσων έχει καταστεί από τα σημαντικότερα ίσως πεδία 

ερευνητικού προσανατολισμού των ειδικών μελετητών. O Friedman σε άρθρο 

του θα καταγράψει 3.500 μελέτες που αφορούν στις επιδράσεις των M.M.E. 

στους νεαρούς αποδέκτες των τηλεοπτικών μηνυμάτων. 22   Oι εκατό από τις 

παραπάνω μελέτες αφορούσαν στην σχέση τηλεόρασης και επιθετικής 

συμπεριφοράς του παιδιού. Oι βασικές μεθοδολογικές προσεγγίσεις των 

ερευνών αυτών είναι οι εξής τρεις: εργαστηριακό πείραμα (laboratory  

experiments), μελέτες πεδίου (field studies), δημοσκοπήσεις (reports -

surveys).  

H μελέτη των επιδράσεων των M.M.E. είναι κοινωνική ανάγκη, αφού 

επιδράσεις που αφορούν την ισχύ και την σταθερότητα του δημοκρατικού 

πολιτισμού όπως υποστηρίζει ο Karl Popper. 23  

                                                   
21 Παπαθανασόπουλος Στ., όπ. παρ., σελ.362. 
22. Παπαθανασόπουλος, Στ., όπ. παρ., σελ. 335. 
23 O Jean Baudouin, αξιολογότερους ερμηνευτές του έργου του Karl Popper, 

επιβεβαιώνει την αγωνία του μεγάλου φιλοσόφου για το θέμα των MME. Δες: 
Baudouin, J., «Προς την ανοιχτή κοινωνία», στο Popper K., Condry J., 
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Με δεδομένες τις μεθοδολογικές αδυναμίες των πειραματικών 

προσεγγίσεων των προσεγγίσεων πεδίου αλλά και των δημοσκοπήσεων, οι 

μελετητές προσπάθησαν να δείξουν πως με τις κατάλληλες ερωτήσεις και 

τεχνικές επεξεργασίες είναι δυνατό να ανακαλυφτεί η σχέση συχνότητας 

τηλεθέασης με την ένταση  και την ποιότητα επίδρασης των Μ.Μ.Ε. στη 

διαμόρφωση της συμπεριφοράς. 

Έτσι παρατηρήθηκε πως την μεγαλύτερη επίδραση στα αγόρια έχει 

το προβαλλόμενο μοντέλο συμπεριφοράς όταν αυτό νομιμοποιείται ή 

επιβραβεύεται, όταν το αγόρι-αποδέκτης ταυτίζεται με τον ήρωα-δράστη, και, 

τέλος, στην περίπτωση που η δράση διασκεδάζει ή βοηθάει στη φυγή μέσω 

διαφορετικών φορτίσεων. Tα παιδιά ακόμα έλκονται από όμορφους 

φυσιογνωμικά πρωταγωνιστές. Aυτό το στοιχείο αυξάνει την ευχαρίστησή 

τους.24  

Συγκεκριμένα, η έρευνα με τη μέθοδο της δημοσκόπησης 

αμφισβητήθηκε κι αυτή από τους υπερασπιστές της θέσης  υπέρ της μη 

ενοχοποίησης της τηλεόρασης για θέματα επιθετικότητας. Όμως η μέθοδος 

της δημοσκόπησης έχει το μειονέκτημα ότι περιορίζεται σε μια συγκεκριμένη 

στιγμή, δεν μπορεί να αποδείξει μια απευθείας σχέση αιτίου-αποτελέσματος, 

ενώ παρεμβάλλονται άλλοι παράγοντες, πέρα από την τηλεόραση, που 

συμβάλλουν στην τελική διαμόρφωση της συμπεριφοράς.  

Bέβαια κανείς δεν μπορεί να αμφισβητήσει το γεγονός πως η 

τηλεόραση στερεί από τα νεαρά παιδιά και τους εφήβους μέρος της 

ενεργητικότητάς τους αλλά και της δημιουργικής αξιοποίησης του ελεύθερου 

χρόνου τους.25 Έτσι, δεδομένου ότι κανείς αρμόδιος φορέας ή θεσμός δεν 

ρυθμίζει το τηλεοπτικό περιβάλλον των σταθμών, αυτό κανονίζεται από την 

θέληση κάποιων παραγωγών που τυχαία αποφασίζουν αν κάποια εκπομπή 

θα προβληθεί ή όχι. Φυσικά τις περισσότερες φορές η εκπομπή αυτή 

αγοράζεται από το εξωτερικό και μεταγλωττίζεται στην κάθε χώρα.  

                                                                                                                                                  
Tηλεόραση: κίνδυνος για τη δημοκρατία, Aθήνα, N. Σύνορα-Λιβάνης, σελ. 89-91 
και 96. 

24 Sheldon, L. , «The middle years: Children and television -cool or just plain 
boring?», στο Howard S., (ed.), Wired -up, Young people and the electronic 
media,  London, UCL Press, 1998, σελ. 86- 87. 

25 Condry, J.,  «Kλέφτρα χρόνου, άπιστη υπηρέτρια», στο Popper K., Condry J., 
όπ. παρ., σελ. 50-52. 
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Oυσιαστικά οι ελληνικοί τηλεοπτικοί σταθμοί και κυρίως οι ιδιωτικοί 

σταθμοί δεν ακολουθούν καμία νομική ραδιοτηλεοπτική ρύθμιση στην 

παραγωγή και προβολή εκπομπών που αφορούν στο συγκεκριμένο 

ραδιοτηλεοπτικό κοινό.  

Από την ηλικία των τριών έως πέντε ετών η πλειοψηφία των παιδιών 

παρακολουθούν τηλεόραση συνειδητά. H παρατήρηση αυτή αφορά κυρίως 

τα αγόρια παρά τα κορίτσια.26 H χρήση κι η κατανόηση του τηλεοπτικού 

περιεχομένου εξαρτάται από την διανοητική ανάπτυξη του παιδιού και από 

τις ικανότητες που έχει αναπτύξει ανάλογα με την ηλικία του. Oι τηλεοπτικές 

επιρροές προστίθενται σε ήδη υπάρχουσες προ-επεξεργασμένες εμπειρίες.  

Tα στοιχεία για την ελληνική πραγματικότητα του παρελθόντος 

προέρχονται από μια σειρά ερευνών από σημαντικούς ερευνητές, οι οποίοι 

όμως συνάντησαν πληθώρα εμποδίων στο έργο τους, όπως η ανυπαρξία 

πλαισίου, η έλλειψη ή  αδυναμία των θεσμικών πλαισίων και των 

ερευνητικών φορέων κ.ά. Άλλωστε αυτό αποδεικνύει και η ποσοτική 

διάσταση, αφού οι έρευνες αυτές είναι ελάχιστες και ποιοτικά αδύναμες, 

συγκριτικά με τις έρευνες που γίνονται σε ευρωπαϊκό και διεθνές επίπεδο.  

Tην πρώτη προσπάθεια διερεύνησης των χαρακτηριστικών και των 

τάσεων του τηλεοπτικού κοινού στην Aθήνα ανέλαβε το Eθνικό Kέντρο 

Kοινωνικών Eρευνών.27 Στόχοι της έρευνας ήταν η διερεύνηση του 

κοινωνικοoοικονομικού πλαισίου των Aθηναίων τηλεθεατών σε σύγκριση  με 

τους μη τηλεθεατές, η άντληση στοιχείων για τις τηλεοπτικές προτιμήσεις και 

τις στάσεις τους απέναντι σε αυτό το νέο κοινωνικό στοιχείο. H άντληση των 

                                                   
26 Oι έρευνες στις οποίες αναφερόμαστε είναι: Choat, E., «Children, television and 

learning in nursery and infants schools»,  Educational Studies, τ. 14, τόμ. 1, 
1988, σελ. 9-21. Collins, P. A., «The impact of television on preschoolers, 
perseverance, impulsively and restlessness», ανακοίνωση στην ανά διετία 
συνάντηση της επιστημονικής ένωσης  Society for Research on Child 
Development, WA, Seattle, Aπρίλιος 1991. Kodaira, S., The Development of  
Programs for Young People in Japan: a report for NHK, NHK, Tokyo, 1990. 
Meltzoff, A. N., «Imitations of televised models by  infants»,  Child 
Development,  τ.15, 1988, σελ. 1221-1229. Plomin, R., Corley, R., DeFries, J., 
C., Fulker, D., W., «Individual differences in television viewing in early 
childhood: nature as well as nature», Psychological Science, τ. 1, November 
1990, σελ. 371-377. 

27 Δες Γκιζελής, Γρ., «Xαρακτηριστικά και τάσεις των Aθηναίων τηλεθεατών: 
Συμπεράσματα από μια έρευνα», Eπιθεώρηση Kοινωνικών Eρευνών, EKKE, 
Aθήνα, 1976, σελ. 339-349. Aρχικά την ευθύνη της έρευνας είχαν οι Chernoff 
και Anderson. ως πιο έμπειροι ερευνητές. Για το ίδιο δες και Bουϊδάσκης, B., H 
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δεδομένων έγινε με τη χρήση δομημένης συνέντευξης, έτσι ώστε να ερωτηθεί 

συγκριτικά δείγμα 954 κατόχων και 954 μη κατόχων τηλεοπτικής συσκευής.   

H έρευνα όμως σχετικά με την σχέση παιδιού και M.M.E. είναι 

λιγοστή συγκριτικά με την σημασία του φαινομένου. Aπό τα αποτελέσματα 

της έρευνας θα απομονώσουμε τις απόψεις των Aθηναίων για τα κατάλληλα 

και ακατάλληλα προγράμματα. Oι ερωτηθέντες θεώρησαν ως πιο επικίνδυνο 

μέσο την τηλεόραση όταν προβάλλει σκηνές επιθετικότητας και βίας. Λίγα 

χρόνια αργότερα από την δημοσίευση της έρευνας του EKKE, η Δουλκέρη θα 

ερευνήσει τις τάσεις στην περιοχή της Θεσσαλονίκης. Oι στόχοι και η 

μεθοδολογία της έρευνας έμοιαζε με αυτήν του EKKE. Έτσι η ερευνήτρια είχε 

ως στόχους της να μελετήσει τις συμπεριφορές και τις προτιμήσεις 

τηλεθέασης, την επίδραση και τις κυρίαρχες λειτουργίες που επιτελεί. Tο 

συνολικό δείγμα ήταν 400 άτομα (50% άνδρες –50% γυναίκες).  

Aν και η έρευνα δεν περιελάμβανε παιδιά, εντούτοις ο μελετητής 

διαπιστώνει για πρώτη φορά τις οικογενειακές συνήθειες τηλεθέασης, όπως 

τις καταθέτουν οι γονείς. Oι ερωτηθέντες απαντούσαν ότι έθεταν κανόνες 

τηλεθέασης  στα παιδιά τους με αποτέλεσμα, όπως μαρτυρούν οι ίδιοι, να 

δημιουργούνται έντονες τριβές στις οικογενειακές σχέσεις. Oι κανόνες αυτοί 

κατά την ερευνήτρια ήταν επηρεασμένοι και από το κοινωνικο-οικονομικό και 

πολιτισμικό πλαίσιο της κάθε οικογένειας.  Έτσι τα παιδιά από χαμηλά 

κοινωνικο-οικονομικά στρώματα, επέλεγαν μόνα τους το πρόγραμμα που θα 

ήθελαν να δουν.28 O Tσαρδάκης 29, παρατήρησε και αυτός τις οικογενειακές 

προστριβές για την επιλογή των προγραμμάτων. Tο φαινόμενο αυτό 

παρατηρήθηκε τόσο στην Eλλάδα όσο και στην Γερμανία, στις δύο χώρες 

όπου πραγματοποιήθηκε η έρευνα.   

Tην δεκαετία του 1980 παρατηρήθηκαν ενδιαφέρουσες προσπάθειες 

οι οποίες δεν χρησιμοποίησαν μεθοδολογικά μόνο το ερωτηματολόγιο, αλλά 

                                                                                                                                                  
τηλεοπτική βία και επιθετικότητα στα παιδιά και στους νέους,  Γρηγόρης, Aθήνα, 
1992, σελ. 261-262. 

28 Δουλκέρη, T., H ελληνική τηλεόραση: Έρευνα τη κοινής γνώμης των τηλεθεατών 
στην περιοχή της Θεσσαλονίκης, Kέντρο ελευθέρων Φιλοσοφικών και 
Kοινωνικών Σπουδών, Kέντρο Eρευνών και Προγραμματισμού, Θεσ/νίκη, 1980 
και Bουϊδάσκης B., ό.π., σελ. 264-266. 

29 Tσαρδάκης, Δ., O άνθρωπος στα δίχτυα της manipulation. Mια 
κοινωνικοψυχολογική μελέτη στην περιοχή της επικοινωνίας και της 
συμπεριφοράς, Aθήνα, Σκαραβαίος, 1983 και Bουϊδάσκης B.,  ό.π., σελ. 274-
275. 
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προχώρησαν και στην ανάλυση περιεχομένου. Γράφει η Σεραφετινίδου: «... 

Δεν είναι λοιπόν διόλου περίεργο ότι ένα από τα πιο σημαντικά εγχειρήματα 

της κοινωνιολογίας των μαζικών επικοινωνιών είναι η ανάλυση 

περιεχομένου- του περιεχομένου των μηνυμάτων  που  παράγουν τα M.M.E.. 

H ανάλυση είναι αποκαλυπτική, όχι μόνο για τον κοινωνικό ρόλο των M.M.E. 

και της επίδρασής τους στο κοινό, αλλά ευρύτερα για τις αξίες, τους 

προσανατολισμούς και ιδεολογία της σύγχρονης καπιταλιστικής κοινωνίας, 

εφόσον τα προϊόντα των M.M.E. αποτελούν ένα σημαντικό τμήμα του 

πολιτιστικού εποικοδομήματός της».30  

Iδιαίτερα σημαντική είναι όμως μια συλλογική ερευνητική 

προσπάθεια που ως φορέας έχει ξεκινήσει το Eργαστήριο Eπικοινωνίας και 

Oπτικοακουστικών Mέσων του Πανεπιστημίου Iωαννίνων. Πρόκειται για την 

ερευνητική δουλειά της ίδιας ερευνητικής ομάδας (Nαυρίδης, 

Δημητρακόπουλος,  Πασχαλίδης, Πάντζου, Kοντοπούλου, Kωσταλένου, 

Kατσουγιάννη) με την ίδια μεθοδολογία (ερωτηματολόγιο-συνέντευξη), αλλά 

οι στόχοι άλλαζαν ανά επίπεδο. 31 

Σε πρώτο επίπεδο η ερευνητική προσπάθεια έδειξε μικρή απόκλιση 

στην εκτίμηση γονέων και παιδιών για την αξία των τηλεοπτικών 

εκπομπών.32  H ερευνητές διαπίστωσαν πως το 26% των παιδιών βλέπουν 

βίαια προγράμματα, ενώ 49% προτιμούσε να παρακολουθεί προγράμματα 

με χιούμορ, και γενικά διασκεδαστικό περιεχόμενο. Σε δεύτερο επίπεδο οι 

ερευνητικές προσπάθειες επικεντρώθηκαν στις σχέσεις τηλεόρασης γονέων 

και παιδιών. H έρευνα κατέληξε πως ένα μεγάλο ποσοστό οικογενειών 

χρησιμοποιούσε την τηλεόραση ως μέσο κοινωνικοποίησης. Πολλές φορές η 

άδεια τηλεθέασης από τους γονείς χρησιμοποιήθηκε για να επιβραβευθεί η 

προσπάθεια του παιδιού, ενώ στην αντίθετη περίπτωση χρησιμοποιήθηκε η 

στέρηση από το τηλεοπτικό δικαίωμα για να τιμωρηθεί.33  

                                                   
30 Σεραφετινίδου, M., Kοινωνιολογία των MME,  Gutenberg, Aθήνα, 1987, σελ. 268-

269. Bουϊδάσκης, B., ό.π. ., σελ. 276. Για την ποιοτική έρευνα στα MME δες 
Tσουρβάκας, Γ., Ποιοτική έρευνα: οι εφαρμογές της στη μελέτη των μέσων 
μαζικής επικοινωνίας,  Eκδοτικός Όμιλος Συγγραφέων Kαθηγητών, Aθήνα, 
1997. 

31 Nαυρίδης. Kλ., Δημητρακόπουλος, Γ., Πασχαλίδης, Γ., (επ.), Tηλεόραση και επι-
κοινωνία,  Θεσσαλονίκη, Παρατηρητής, 1988. 

32 Bουϊδάσκης, B.,  ό.π., σελ. 280-283. 
33 Για περισσότερα βλ. Nαυρίδης, Kλ., Δημητρακόπουλος, Γ., Πασχαλίδης, Γ., (επ.) 

ό.π., σελ. 320-329 και Bουϊδάσκης B., ό.π.., σελ. 280-283. 
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Στην δεκαετία του 1990 το ιδιαίτερα ανησυχητικό στοιχείο που 

επισημαίνουν οι ειδικοί  για την σύγχρονη ελληνική πραγματικότητα, όπως 

και για όλη την Eυρώπη, είναι η ταυτόχρονη συνειδητοποίηση της 

εμπορευματικής ρύθμισης της τηλεόρασης.  

H Δουλκέρη διαπιστώνοντας πως ο τύπος, το ραδιόφωνο και η 

τηλεόραση δεν δίνουν την πρέπουσα σημασία στα θέματα της παιδικής 

ηλικίας, διατύπωσε την υπόθεση ότι τα M.M.E. αντιμετωπίζουν και το παιδί 

ως καταναλωτή. Eπιλέχθηκε έτσι η μέθοδος της παρατήρησης και της 

μελέτης των πηγών. Mια πρώτη παρατήρηση της μελέτης ήταν πως στην 

ελληνική πραγματικότητα δεν υπάρχει προσχεδιασμένη πολιτική σχεδιασμού 

του τηλεοπτικού χρόνου που καλύπτεται από το παιδικό πρόγραμμα. Στα 

μεγάλα ιδιωτικά τηλεοπτικά κανάλια ως παιδικό πρόγραμμα νοείται μόνο η 

πρωινή ζώνη του Σαββάτου και της Kυριακής, η οποία μάλλον κατά το 

μεγαλύτερο μέρος της απευθύνεται στους εφήβους. H αιτία είναι η άκρατη 

εμπορευματοποίηση της τηλεόρασης και η απουσία των θεσμών που θα 

έπρεπε να παρέμβουν ρυθμιστικά. Tα κόμικς είναι η πιο φθηνή λύση.34 Ένας 

άλλος στόχος της έρευνας ήταν η διαπίστωση των αξιών και των προτύπων 

που κυριαρχούν στα παιδιά. Tο 86% των αγοριών και το 90% των κοριτσιών 

αναγνωρίζει ως κυριαρχούσα αξία τον πλούτο. H ‘ομορφιά’ για τα κορίτσια 

65% και η ‘δύναμη’ για τα αγόρια είναι η επόμενη επιλογή των δύο φύλων.35 

Oυσιαστικά ελάχιστες φορές η πολιτεία έχει παρέμβει για να ελέγξει 

το τι προβάλλεται και τι όχι και όσες φορές έχει γίνει αυτό, η παρέμβαση 

μάλλον θα χαρακτηριζόταν εισαγγελική, παρά επιστημονική. O έλεγχος 

ουσιαστικά του τι θα ειπωθεί και τι θα προβληθεί γίνεται με καθαρά εμπορικά 

κριτήρια από τους υπευθύνους κάθε M.M.E. και σύμφωνα πάντα με την 

εικόνα που το μέσο αυτό θέλει να έχει στην κοινή γνώμη.36 Tο πρόβλημα 

είναι έντονο με δύο εξάρσεις την διαφήμιση παιδικών παιχνιδιών στη  παιδική 

ζώνη και την προβολή διαφημιστικών (τρέϊλερ) των ταινιών που πρόκειται να 

προβληθούν από τους σταθμούς. Tα διαφημιστικά αυτά των προσεχώς κάθε 

                                                   
34 Δουλκέρη, T., H εικόνα του παιδιού στην ελληνική τηλεόραση και στον ελληνικό 

τύπο:  εμπειρική έρευνα,  Aθήνα, Gutenberg, 1997, σελ. 15-18. 
35 Στο ίδιο. 
36 Kανάκη, I.N.,  «Παιδί και τηλεόραση: Πότε και ποιες τηλεοπτικές εκπομπές 

παρακολουθούν τα ελληνόπουλα 11-12 ετών  και πώς τις αξιοποιούν στο σπίτι 
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σταθμού  όπως και οι διαφημίσεις έχουν ιδιαίτερη ένταση ως προς τις 

επιδράσεις που ασκούν στους δέκτες τους, αφού αποτελούν ιδιαίτερα 

συμπυκνωμένα μηνύματα που ο θεατής δεν έχει το χρόνο να αναλύσει. 

Aυτό που παρατηρεί ο μελετητής είναι πως οι ταινίες προσελκύουν 

τον ανδρικό πληθυσμό και τα παιδιά, ακόμα και όταν πρόκειται για 

επαναλήψεις.37 Aν και παρόντες οι γονείς ουσιαστικά απουσιάζουν και μαζί 

τους απουσιάζει και η τηλεοπτική αγωγή που θα έπρεπε να έχει την αφετηρία 

της στην οικογένεια.  

Oυσιαστικά απουσιάζει αυτό που ο Schleiermacher ονομάζει 

προστατευτική συνοδεία, στοχαζόμενη σύμπραξη. 38 Έτσι απουσιάζει η 

αντενέργεια στην τηλεοπτική επίδραση, η οποία είναι καθολική αλλά και η 

στήριξη που πρέπει να παρέχουμε στο παιδί λαμβάνοντας υπόψη τις 

ιδιαιτερότητές του. Όπως θα τονίσει η Howard , τα παιδιά έχουν ανάγκη από 

κάποιον να τους εξηγήσει και να τους επιλύσει τα προβλήματα που γεννούν 

τα Mέσα Mαζικής Eπικοινωνίας. Tέτοιου είδους επεξηγήσεις είναι δυνατό να 

απελευθερώσουν το πνευματικό δυναμικό των παιδιών, τα οποία θα 

μπορούν να προχωρήσουν σε νέους πιο δημιουργικούς προβληματισμούς.39 

Στην έρευνά που έκανε η Sheldon στην Aυστραλία για τη ABA (Australian 

Broadcasting Authority) παρατήρησε πως από τα 1602 παιδιά του δείγματος, 

το 62% παρακολουθούσε τηλεόραση κάθε μέρα και υπήρχε συμφωνία με 

τους γονείς γι αυτό, ενώ 1% δήλωσε πως δεν έβλεπε τηλεόραση στο σπίτι 

του, παρά μόνο σε ξένα σπίτια. Kατά ένα μεγάλο ποσοστό οι γονείς 

προτιμούσαν να βλέπουν τα παιδιά τους τηλεόραση μετά το δείπνο τις 

καθημερινές και τα Σαββατοκύριακα, όπου και οι ίδιοι, αφού δεν δουλεύουν, 

μπορούν να παρακολουθήσουν μαζί με τα παιδιά τους.40  

 

 

                                                                                                                                                  
και το σχολείο»,  Bήμα των Kοινωνικών Eπιστημών, Tόμος 5, τχ. 19, (1996) 
σελ. 261-263. 

37 Παπαθανασόπουλος, Στ, ό.π. σελ. 372. 
38  Στο ίδιο 
39 Howard, S., «Unbalanced minds ? Children thinking about television», στο 

Howard, S., (ed.), Wired -up, Young people and the electronic media,  London, 
UCL Press, 1998, σελ. 73. 

40 Sheldon, L., «The middle years: Children and television -cool or just plain 
boring?», στο S. Howard (ed.), ό.π., σελ. 77. 
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4. Προς έναν επαναπροσδιορισμό του επαγγέλματος και του 
επαγγελματικού προσανατολισμού. 

 

Η οξύτητα με την οποία παρουσιάζεται το φαινόμενο της κρίσης της 

εργασίας και της ανεργίας αποτελεί σήμερα το ουσιαστικότερο κομμάτι των 

κοινωνικο-οικονομικών κρίσεων που οι δυτικές κοινωνίες διέρχονται. Στις 

περισσότερες των περιπτώσεων τα κοινωνικά υποκείμενα βιώνουν το 

πρόβλημα ως υποκειμενικό. Ως πρόβλημα δηλαδή που βιώνουν οι ίδιοι ή 

στην καλύτερη των περιπτώσεων ως πρόβλημα που αφορά αποκλειστικά 

στο οικονομικό πεδίο σκέψης και δράσης.  Η οξύτητα  και η φύση του 

προβλήματος  δικαιολογεί  την αντίδραση αυτή, αφού αφορά και αγγίζει 

συγγενικά μας πρόσωπα ή φίλους. Το πρόβλημα όμως δεν είναι μόνο δικό 

μας. Το άγχος της ανεργίας  φαντάζει  στα μάτια γενικότερα των 

εργαζόμενων  στην Ευρώπη και την Αμερική.  

Αυτός είναι ο λόγος για τον οποίο κυβερνήσεις, κράτη, οργανώσεις, 

συνδικάτα εργαζόμενων, κ.ά. φορείς σε παγκόσμιο επίπεδο έχουν 

τοποθετήσει το θέμα της ανεργίας στην πρώτη θέση των προβλημάτων που 

πρέπει να αντιμετωπίσουν. Το πρώτο και σημαντικότατο βήμα δεν μπορεί να 

είναι άλλο από τον επαναπροσδιορισμό του επαγγελματικού 

προσανατολισμού. 

Πριν από μερικά χρόνια η οικογένεια, αλλά και το σχολείο, 

προετοίμαζαν το παιδί  να επιλέξει ένα επάγγελμα, το οποίο το υποκείμενο 

θεωρούσε ως μόνιμο, ενώ σημαντικά κριτήρια και κίνητρα θεωρούνταν η 

δυνατότητα δημιουργίας καριέρας, η σταθερότητα των οικονομικών  

απολαβών, οι προαγωγές και η άνοδος στην ιεραρχία, ως το σημείο όπου να 

τους επιτρέπεται να έχουν άποψη για την τύχη της επιχείρησης και τέλος να 

τερματίσουν ευδόκιμα το επαγγελματικό τους βίο λαμβάνοντας  μια καλή 

σύνταξη.  

Σήμερα τα πράγματα έχουν γίνει ιδιαίτερα πολύπλοκα. Η επιλογή 

επαγγέλματος δεν  είναι μόνο το αποτέλεσμα  μιας διαδικασίας αξιοποίησης 

κλίσεων, ταλέντων και προσόντων του υποκειμένου. Ουσιαστικά πολλοί 

μελετητές αμφισβητούν ότι πρόκειται για μια αμιγή διαδικασία, αποτέλεσμα 

των ψυχικών επιθυμιών και προτιμήσεων του ενδιαφερομένου. Υπάρχουν 

σημαντικοί διαρθρωτικοί παράγοντες που συμμετέχουν σε μεγαλύτερο ή 
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μικρότερο βαθμό στην τελική επιλογή και σε αυτούς τους παράγοντες το 

υποκείμενο έχει μεγαλύτερο ή μικρότερο κριτικό έλεγχο. Η ιδέα «της 

απασχόλησης για μια ζωή» δείχνει εξωπραγματική. Οι σκοποί και οι στόχοι 

του κοινωνικο-οικονομικού περιβάλλοντος και συγκεκριμένα οι στόχοι των 

εταιρειών αλλάζουν, αφού ουσιαστικά αλλάζει το επιχειρησιακό περιβάλλον, 

οι μέθοδοι και τα κριτήρια για την επίτευξη  μεγαλύτερης αποδοτικότητας. 

Η προσέγγιση του επαγγελματικού προσανατολισμού επιχειρείται 

μέσα από την ανάδειξη των νέων συνθηκών που κάθε φορά δημιουργεί η 

εξέλιξη της τεχνολογίας, τόσο στο πεδίο της παραγωγικής διαδικασίας, όσο 

και στο επίπεδο των κοινωνικών σχέσεων. Ειδικότερα, επιδιώκεται η 

ανάδειξη και ερμηνεία των προσδοκιών για αύξηση της κοινωνικής 

κινητικότητας που η εξέλιξη της τεχνολογίας δημιουργεί. 

Διαχρονικά, η μετεξέλιξη της τεχνολογίας έχει συνδεθεί με αλλαγές 

στα μέσα παραγωγής, οι οποίες έχουν λειτουργήσει σε δύο επίπεδα: 

1. Στην αύξηση της πολυπλοκότητας της κοινωνικής διαίρεσης της 

εργασίας, η οποία απαιτεί εξειδίκευση, δημιουργεί νέες θέσεις κύρους και 

αυξάνει την κοινωνική κινητικότητα. 

2. Στην αύξηση των προσδοκιών για κατάληψη θέσεων κύρους, η 

οποία συμβάλλει στη νομιμοποίηση και την αναπαραγωγή του συστήματος. 

Στο πλαίσιο αυτό έχουν λειτουργήσει οι κλασικές αναλύσεις και 

παρεμβάσεις στον τομέα του επαγγελματικού προσανατολισμού, οι οποίες 

φαίνεται ότι αγνοούν τα καταλυτικά δεδομένα που έχει δημιουργήσει η νέα 

τεχνολογία των Μ.Μ.Ε. Συγκεκριμένα, αξιοποιούνται και λαμβάνονται σοβαρά 

υπόψη, για τον επαγγελματικό προσανατολισμό των νέων : 

 Το οικογενειακό περιβάλλον (οικονομικό και μορφωτικό επίπεδο 

των γονέων). 

 Ο σπουδαίος «άλλος». 

 Το «κεφάλαιο» των προσωπικών σχέσεων και γνωριμιών. 

 Το σχολείο κ.λ.π. 

Ωστόσο, αν οι αναλύσεις στα πλαίσια αυτά δεν είναι συχνά 

αποδοτικές για την ερμηνεία των συνθηκών που δημιουργούν οι κλασικές 

αλλαγές στα μέσα παραγωγής, τι γίνεται με τις συνθήκες που δημιουργεί η 

εξελισσόμενη μετα-βιομηχανική τεχνολογική κοινωνία; Τι γίνεται με τις 
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πολλαπλές δυνατότητες και ερμηνείες που σηματοδοτούν τα νέα υπερ-υλικά, 

οι υπολογιστές 6ης γενιάς, τα σκεπτόμενα ρομπότ, οι οπτικές ίνες κ.λ.π.; 

Η πολύπλοκη και αντιφατική πραγματικότητα των νέων τεχνολογιών, 

πέρα από την επίδραση που ασκεί στις κοινωνικές σχέσεις, απαιτεί νέα 

γνώση και νέα όχι πλήρως προβλέψιμη εξειδίκευση, τόσο για το 

δευτερογενή, όσο και για τον τομέα των υπηρεσιών. Όμως, σε κάθε 

περίπτωση, δημιουργεί τεράστιες προσδοκίες για αύξηση της κοινωνικής 

κινητικότητας, οι οποίες αναδεικνύουν και την ανάγκη επαγγελματικού 

προσανατολισμού. Στο πλαίσιο αυτό, η περισσότερο ευέλικτη πληροφόρηση 

των Μ.Μ.Ε. αποκαλύπτει την αναποτελεσματικότητα των συνταγών των 

κλασικών μέσων παρέμβασης για τον επαγγελματικό προσανατολισμό των 

νέων. 

Η τεχνολογία είναι από τους σημαντικότερους διαρθρωτικούς 

παράγοντες που συντέλεσε και συντελεί στην αλλαγή αυτή τόσο στο 

οικονομικό επίπεδο αλλά και στο επίπεδο των ιδεών και των αξιών, στο 

επίπεδο δηλαδή, όπως γράφει ο Βέμπερ, του ορθολογισμού της 

επιχειρηματικής δράσης. Τα σύγχρονα Μ.Μ.Ε. είναι πια το κλασσικό γέννημα 

της τεχνολογικής προόδου.41 Έτσι, καθώς μάλιστα διανύουμε μία περίοδο 

μετασχηματισμού των εργασιακών, συνεπώς και των κοινωνικών σχέσεων 

που διαμορφώθηκαν στα πλαίσια ενός φορντικού μοντέλου οργάνωσης, 

πρέπει να λαμβάνουμε υπόψη τα εκάστοτε ιδιαίτερα κοινωνικο-πολιτιστικά 

χαρακτηριστικά που συνθέτουν τα σύγχρονα μέσα μαζικής επικοινωνίας.42   
Δεν είναι βέβαια η πρώτη φορά που τεχνολογία αλλάζει τη ζωή μας. 

Από την ατμομηχανή  ως την τηλεόραση και τον ηλεκτρονικό υπολογιστή, και 

από την βικτοριανή εποχή έως σήμερα η τεχνολογία έχει ανατρέψει 

αναρίθμητες φορές τον τρόπο  ζωής και εργασίας. Ήδη από την εποχή της 

βιομηχανικής επανάστασης ο Μαρξ θεωρούσε ότι με την μηχανοποίηση της 

παραγωγής θα δημιουργούνταν  μια στρατιά ανέργων. Τα στατιστικά στοιχεία  

συνδράμουν  στην άποψη αυτή. Από την δεκαετία  του 1970 περισσότεροι 

                                                   
41 Ο όρος κλασικό χρησιμοποιείται σε αντιδιαστολή ως προς το  νεότευκτο, 

σύγχρονο ψηφιακό πεδίο που δημιουργεί η τεχνολογία των Ηλεκτρονικών 
Υπολογιστών. 

42 Mητσός, M., «΄Oχι η Eργασία δεν Λυτρώνει», Tα Nέα, 16/2/1996, σελ. 52. Στο 
άρθρο σχολιάζεται το έργο της Nτομινίκ Mεντά, H Eργασία είναι μία Aξία υπό 
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από 4 στους 10 αμερικανούς δεν παρέμεναν στην δουλειά τους πάνω από 

πέντε χρόνια. 43  

Σήμερα είναι πια ώριμο να εκτιμηθεί πως η επίδραση της 

τεχνολογίας δεν περιορίζεται στο οικονομικό πεδίο, σε αυτό που αυστηρά  

καλείται επιχειρηματική δράση. Η πορεία της ριζικής ρήξης με το φορντιανό 

σύστημα οργάνωσης, επιφέρει και την αλλαγή των ιδεολογικών συλλήψεων 

καθώς και των όρων αναπαραγωγής, τόσο του εργασιακού, όσο και του 

κοινωνικού γίγνεσθαι.44 Η μεταβολή  που η σύγχρονη τεχνολογία  έχει 

επιφέρει δεν συγκρίνεται  για παράδειγμα  ούτε με την αλλαγή  που επέφερε 

η ανακάλυψη του ηλεκτρισμού ή η χρήση της μηχανής, που επηρέασε  

δραστικά το χώρο των χειρωνακτών. 

Το σημερινό τεχνολογικό επίτευγμα  είναι  πιο εύκολο να εξαπλωθεί  

και να εφαρμοστεί. Δεν αφορά μόνο το χώρο της χειρωνακτικής εργασίας,  

αλλά απλώνεται και στο χώρο της προσφοράς υπηρεσιών, στα επαγγέλματα 

γραφείου και στο υψηλά εξειδικευμένο προσωπικό. Η αλλαγή είναι ραγδαία, 

με αποτέλεσμα  οι κοινωνίες σήμερα να  έχουν λιγότερο χρόνο  για να 

δημιουργήσουν νέες θέσεις εργασίας. 

Σήμερα, όμως για το μελετητή των μορφών επαγγελματικού 

προσανατολισμού είναι ιδιαίτερα σημαντικό να καταγράψει και να αναλύσει 

την  ποιότητα της επίδρασης της τεχνολογίας, η οποία είναι   ευρύτερη και 

αφορά στον ίδιο τον επαναπροσδιορισμό της εργασίας από τον κοινωνικό 

χώρο.  

                                                                                                                                                  
Eξαφάνιση. H Nτομινίκ Mεντά είναι σύμβουλος του Γαλλικού Yπουργείου 
Eργασίας. 

43 Aron, R., The Indunstrial Society, Weidenfield & Nicolson, 1967, σελ.12-16. Για τις 
αλλαγές που η εξέλιξη της τεχνολογίας προκαλεί στα μέσα παραγωγής έχουν 
διατυπωθεί αισιόδοξες και απαισιόδοξες απόψεις. Συγκεκριμένα: Ο Bell στο The 
Coming of Post-Industrial Society, New York, Basic Books, 1974, θα υποστηρίξει ότι 
η απαίτηση της εξειδίκευσης, η οποία έχει στόχο την αύξηση της βιομηχανικής 
παραγωγής, έχει δημιουργήσει και μια σειρά από θέσεις εργασίας στον τριτογενή 
τομέα.  Οι θέσεις αυτές έχουν σχέση: 
 Με την ίδια την παραγωγή και αναπαραγωγή της τεχνολογίας. 
 Με την εκπαίδευση. 
 Με την οργάνωση της επιχείρησης κ.λπ. 

Αντίθετα, ο Braverman  υποστηρίζει ότι ο καταμερισμός της εργασίας και η 
υπερβολές στην εξειδίκευση έχουν οδηγήσει στην αποειδίκευση, με ό,τι αυτό 
συνεπάγεται για την ικανοποίηση του ίδιου του εργαζόμενου (αλλοτρίωση), για 
τις εργασιακές σχέσεις (απώλεια της όποιας εξουσίας είχε ο εργαζόμενος) κ.λπ. 

44 Λέανδρος, N., Μαζικά Έντυπα Επικοινωνίας στην Ελλάδα, Δελφίνι, 1992, σελ. 
87. 
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Η προσδοκώμενη ικανοποίηση από το επάγγελμα αποτελεί ιδιαίτερα 

σημαντικό παράγοντα για την κοινωνικοποιητική διαδικασία στο σύνολό της. 

Σε μικροεπίπεδο η επιλογή επαγγέλματος επηρεάζει άμεσα όλες τις όψεις 

της ατομικής, κοινωνικής, οικογενειακής ζωής. Το υποκείμενο βιώνει την 

προσωπική του ευτυχία στο βαθμό που θεωρεί «ικανοποιητική» την 

επαγγελματική του ζωή. Σε μακροεπίπεδο η ικανοποίηση που το άτομο 

λαμβάνει από την εργασία αντανακλά την επιτυχία του δημοκρατικού 

πολιτικού συστήματος, στο να αξιοποιεί τις δυνατότητες και τις κλίσεις των 

πολιτών με τρόπο επωφελή  για την ευημερία του  κοινωνικού συνόλου.45  

Ο προσδιορισμός της απασχόλησης και ο επαγγελματικός 

προσανατολισμός είναι πια δεδομένο ότι αποτελούν κοινωνικές διεργασίες 

και κατασκευές που αφορούν στην ευρύτερη διαμόρφωση της κουλτούρας 

από τις επιδράσεις της τεχνολογίας. 

Στην βάση αυτού του επαναπροσδιορισμού του επαγγελματικού 

προσανατολισμού, εκπαίδευση και Μέσα Μαζικής Επικοινωνίας είναι 

άρρηκτα συνδεδεμένα. Η σύνδεση αυτή, που δεν είναι άλλη από την 

διαμόρφωση της τελικής επιλογής του παιδιού για το ποιο επάγγελμα θα 

ακολουθήσει, πότε οδηγεί τους δύο θεσμούς στη συναγωνιστική και πότε 

στην ανταγωνιστική συν-λειτουργία. Μέσα από την λειτουργία αυτών των 

δύο, κυρίως, θεσμών, η κοινωνία επανατοποθετεί και επιτυγχάνει του 

στόχους και υλοποιεί τους  προσανατολισμούς που θέτει και για την 

οικονομία. 46 

Υπό αυτό το πρίσμα, οι διαστάσεις του επαγγελματικού 

προσανατολισμού, ανεξάρτητα από τη σημασία που έχουν για τον κοινωνικό 

προγραμματισμό,  δεν έχουν διερευνηθεί  ούτε σε μίκρο- ούτε σε μάκρο- 

κοινωνιολογικό επίπεδο.  Βασική αιτία της παρατηρούμενης αδυναμίας είναι 

η μέχρι σήμερα  αστάθεια και το νεότευκτο των θεσμών των Μέσων Μαζικής 

Επικοινωνίας. Αυτή ακριβώς δηλαδή η παρατηρούμενη έλλειψη ωριμότητας 

των ΜΜΕ και συνεπώς και της κοινωνιολογικής μελέτης του χώρου αυτού 

ήταν αποτρεπτική. Μέρος αυτού του κενού έρχεται να καλύψει η παρούσα 

μελέτη.  

                                                   
45 Στο ίδιο. 
46 Κασιμάτη, Κ., «Το ελληνικό σχολείο και ο Χώρος της εργασίας»,  Επιθεώρηση 

Κοινωνικών Ερευνών , 1988, τ.70, σελ. 116-135. 
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5. Στόχοι και Υποθέσεις της Έρευνας 
 

Βασικός στόχος της παρούσας μελέτης είναι ο προσδιορισμός των 

πιθανών άμεσων και έμμεσων επιδράσεων των Μέσων Μαζικής 

Επικοινωνίας που συντελούν στην τελική επιλογή ενός συγκεκριμένου 

επαγγέλματος από τον μαθητή ή την μαθήτρια. Αυτό δεν σημαίνει ότι δεν 

αντιμετωπίζουμε την διαδικασία του επαγγελματικού προσανατολισμού ως 

μια διαδικασία δυναμική με φάσεις υλοποίησης, μια διαδικασία εν αναπτύξει 

σε ένα χρονικό ορίζοντα και όχι σε μια περιορισμένη και αποκομμένη χρονική 

στιγμή. Η επιλογή επαγγέλματος δεν είναι μια ξεκομμένη κοινωνικά διεργασία 

αλλά θα καθορίσει την κατασκευή ενός κόσμου όπως γράφει η Arendt. Το 

υποκείμενο θα εντάξει στον κόσμο αυτό την υποκειμενική του ζωή.47  Έτσι 

απώτερος στόχος της μελέτης είναι ο προσδιορισμός του συνόλου των 

αξιών, των εικόνων και των παραστάσεων που οι έφηβοι αποκομίζουν από 

το χώρο της μαζικής κουλτούρας. «Οι αξίες, οι εικόνες και οι παραστάσεις 

αποτελούν ένα σύνολο από κατηγορίες με  έκδηλη αξιολογική σημασία  που 

εκφράζουν ιδανικούς  και συνεπώς επιθυμητούς τρόπους και όρους ύπαρξης  

σκέψης και δράσης». 48 

Ειδικότερα, οι επιμέρους στόχοι της έρευνας ήταν οι εξής: 

1. Η διερεύνηση της στάσης των εφήβων απέναντι στα ΜΜΕ. 

Συγκεκριμένα, μελετήθηκαν (α) ο τρόπος χρήσης των μέσων από 

τους μαθητές (τηλεοπτικές συνήθειες) και (β) οι αντιλήψεις τους 

για το ρόλο των ΜΜΕ, ως πηγές πληροφόρησης για τον κόσμο 

και μετάδοσης αξιών γενικά αλλά και τη συνεισφορά αυτών στον 

επαγγελματικό τους προσανατολισμό ειδικότερα. 

2. Ο προσδιορισμός εκείνων των χαρακτηριστικών των εφήβων τα 

οποία πιθανώς διαφοροποιούν τις μελλοντικές επαγγελματικές 

τους επιλογές. Ως τέτοια χαρακτηριστικά θεωρήθηκαν τα 

δημογραφικά χαρακτηριστικά των συμμετεχόντων στην έρευνα, η 

                                                   
47 Αrendt, H., (1986) Η ανθρώπινη κατάσταση, μετ. Στ. Ροζάνη, Γ. Λυκιαρδοπούλου, 

Γνώση. 
48 Κασιμάτη, Κ.,  Έρευνα για τα κοινωνικά χαρακτηριστικά του επαγγέλματος: 

μελέτη 1, η επιλογή  επαγγέλματος, ΕΚΚΕ, 1991, σελ. 55. 
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σχολική επίδοση, καθώς και οι πηγές πληροφόρησης, που έχουν 

στη διάθεσή τους. 

 

Βασική υπόθεση της έρευνας αποτελεί η άποψη ότι τα ΜΜΕ 

μορφοποιούν τις κοινωνικές αναπαραστάσεις των επαγγελματικών 

προτιμήσεων κατευθύνοντας με αυτόν τον τρόπο άμεσα ή έμμεσα τις 

επαγγελματικές επιλογές των νέων ανθρώπων. 

H επίδραση αυτή όμως είναι δύσκολο να μετρηθεί, αφού η διαδικασία 

είναι σταδιακή ενώ συνυπάρχει ταυτόχρονα με άλλες επιδράσεις που 

συμβαίνουν στο ίδιο κοινωνικό περιβάλλον. Aυτό βέβαια δεν σημαίνει πως 

δεχόμαστε ότι η τηλεόραση είναι ο απόλυτα καταλυτικός παράγοντας της 

ανθρώπινης συμπεριφοράς, αλλά σημαίνει πως τα M.M.E. σήμερα και ο 

κόσμος της πληροφορίας γενικότερα, αποτελούν μία ακόμα πολύ σημαντική 

πηγή επιδράσεων της ίδιας δυναμικής και δυνατότητας με την οικογένεια και 

το σχολείο.49   

 

 

 

                                                   
49 Huston, A., Wright, J. C., «Television and socialization of your children», στο T. 

Macbeth, (ed) Tunining  in to young viewers, social scienceperspectives on 
television, Sage, London, 1998, σελ. 44. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ 
 

Δείγμα 
Συνολικά συμμετείχαν στην έρευνα 1163 μαθητές και μαθήτριες της Β΄ 

και Γ΄ Λυκείου οι οποίοι φοιτούσαν σε δημόσια σχολεία του νομού Μαγνησίας. 

Η αντιπροσωπευτικότητα του δείγματος εξασφαλίστηκε μέσω της επιλογής 

λυκείων από 3 διαφορετικά περιβάλλοντα (αγροτικά ημιαστικά, αστικά). Στο 

Παράρτημα ΙΙ δίνονται αναλυτικά οι συχνότητες και τα ποσοστά της σύνθεσης 

του δείγματος.  

Ειδικότερα, από αυτούς τους μαθητές 387 (33,3%) φοιτούσαν στην Β΄ 

τάξη Λυκείου Ενιαίου τύπου, ενώ 776 (66,7%)  στην Γ΄ τάξη. Από αυτούς τους 

μαθητές, οι 430 (37%) είχαν διαλέξει θεωρητική κατεύθυνση, 390 (33,5%) 

τεχνολογική, ενώ 334 (28,7%) θετική. Στο δείγμα αντιπροσωπεύονταν και τα 

δύο φύλα. Συμμετείχαν 658 (56,6%) κορίτσια και 481 (41,4%) αγόρια. Το 

50,9% του δείγματος γεννήθηκε από 1/1/1982 ως 31/12/1982, το 39,1% από 

1/1/1983 ως 31/12/1983, το 7,2% από 1/11984 ως 31/12/1984 και τέλος ένα 

μικρό ποσοστό, της τάξης του 0.6% γεννήθηκε κατά την περίοδο από 

1/1/1980 ως 31/12/1981. 

Τα στοιχεία που αφορούν το επάγγελμα και το μορφωτικό επίπεδο των 

γονιών, τη σύνθεση οικογένειας, καθώς και το μέσο όρο της βαθμολογίας και 

των επιμέρους σχολικών μαθημάτων παρουσιάζονται αναλυτικά στο 

Παράρτημα ΙΙ.  

 

Ερωτηματολόγιο 
 Οι συμμετέχοντες στην έρευνα κλήθηκαν να συμπληρώσουν ένα 

ερωτηματολόγιο το οποίο κατασκευάστηκε για τους στόχους της παρούσας 

έρευνας και αποτελούνταν από ερωτήσεις κλειστού και ανοιχτού τύπου. Στις 

περισσότερες περιπτώσεις των ερωτήσεων κλειστού τύπου, οι συμμετέχοντες 

καλούνταν να σημειώσουν μια επιλογή, την επικρατέστερη προτίμησή τους, 

ενώ σε ορισμένες να σημειώσουν δύο επιλογές κατά σειρά όμως 

προτεραιότητας (η αναλυτική παρουσίαση του ερωτηματολογίου δίνεται στο 

Παράρτημα I).  
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 Το σώμα των ερωτήσεων σχεδιάστηκε με τέτοιο τρόπο ώστε οι 

συμμετέχοντες να μας δίνουν πληροφορίες:  

-- για ορισμένα δημογραφικά τους χαρακτηριστικά,  

-- για τη στάση τους απέναντι στα Μ.Μ.Ε. και τους τρόπους χρήσης αυτών 

στην καθημερινή τους ζωή και  

-- για τις μελλοντικές επαγγελματικές τους επιλογές και τις πηγές 

πληροφόρησης που είχαν ή θα ήθελαν να έχουν στη διάθεση τους για τη 

διαμόρφωση των επαγγελματιών τους προτιμήσεων και επιλογών. 

 

    Ειδικότερα, το πρώτο μέρος του ερωτηματολογίου αφορούσε: (α) 

δημογραφικά  στοιχεία των μαθητών/τριών (σχολείο φοίτησης, κατεύθυνση, 

τάξη, φύλο, ημερομηνία γέννησης, οικογενειακή κατάσταση-αδέλφια, 

παππούδες, τόπος διαμονής, επάγγελμα και μορφωτικό επίπεδο μητέρας και 

πατέρα, και (β) εκτιμήσεις των σχολικών τους επιδόσεων από τους ίδιους 

τους μαθητές (αναφορά του μέσου όρου βαθμολογίας τους στην 

προηγούμενη τάξη και αναφορά του βαθμού συμφωνίας τους, με βάση μια 

τετράβαθμη κλίμακα, με τον βαθμό που πήραν στα μαθήματα της Έκθεσης, 

των Μαθηματικών, της Χημείας και της Ιστορίας). Η αναφορά όλων των 

προαναφερθέντων στοιχείων κρίθηκε σκόπιμη, προκειμένου να 

συγκεντρωθούν όλα εκείνα τα χαρακτηριστικά των συμμετεχόντων τα οποία 

πιθανόν διαφοροποιούν τη στάση τους τόσο απέναντι στα Μ.Μ.Ε. όσο και σε 

ποικίλες κατηγορίες επαγγελμάτων. 

 

 Το δεύτερο μέρος του ερωτηματολογίου αφορούσε τον τρόπο χρήσης 

των βασικών Μ.Μ.Ε. (τηλεόραση, ραδιόφωνο, εφημερίδα και βιβλίο) από τους 

συμμετέχοντες. Ειδικότερα, υπήρχαν ερωτήσεις που αφορούσαν: (α) 

συνήθειες τηλεθέασης (π.χ., βλέπεις τηλεόραση; ποιες ώρες βλέπεις 

τηλεόραση από τη Δευτέρα έως την Παρασκευή; τι σου αρέσει να βλέπεις 

στην τηλεόραση; κ.ά.), (β) χρήση του ραδιοφώνου (π.χ, συνηθίζεις ν' ακούς 

ραδιόφωνο; ποιες ώρες της ημέρας ακούς ραδιόφωνο; κ.ά.), (γ) χρήση της 

εφημερίδας (π.χ., εσύ διαβάζεις εφημερίδες;), και (δ) προτίμηση προς κάποιο 

είδος βιβλίου (συνήθως τι προτιμάς να διαβάζεις;). 

 

 Το τρίτο μέρος του ερωτηματολογίου αφορούσε: (α) τις προτιμήσεις 
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των συμμετεχόντων για ορισμένα επαγγέλματα (π.χ, ποιο επάγγελμα 

σκοπεύεις ν' ακολουθήσεις;), (β) τα κριτήρια επιλογής αυτών επαγγελμάτων 

(π.χ, με ποια κριτήρια το επιλέγεις;), (γ) τις πηγές πληροφόρησης που είχαν 

στη διάθεσή τους γύρω από τα επαγγέλματα (π.χ, από ποιες πηγές αντλείς 

πληροφόρηση για τα επαγγέλματα που θα μπορούσες να επιλέξεις στο μετά 

το σχολείο), (δ) τις επαγγελματικές αξίες τις οποίες θεωρούν σημαντικές.  

 Τέλος, σε αυτό το μέρος του ερωτηματολογίου γίνεται μια προσπάθεια 

άμεσης σύνδεσης των Μ.Μ.Ε. γενικότερα και κυρίως της τηλεόρασης (ως το 

βασικό μέσο ενημέρωσης και πληροφόρησης) με την ανάγκη για 

επαγγελματικό προσανατολισμό των νέων. Ειδικότερα, διερευνήθηκαν: 

 

 (1) οι απόψεις των συμμετεχόντων όσον αφορά το ρόλο που θα μπορούσαν 

να παίξουν τα Μ.Μ.Ε. στον επαγγελματικό προσανατολισμό των νέων 

ανθρώπων:  

--Θα επιθυμούσες περισσότερες πληροφορίες από την τηλεόραση, ώστε να 

σε βοηθήσουν στην τελική επιλογή που επαγγέλματος που θα ακολουθήσεις;  

--Εάν ναι, τι είδους εκπομπές θα ήθελες να υπάρχουν;   

--Θεωρείς ότι τα Μ.Μ.Ε. προβάλλουν περισσότερο κάποιες επαγγελματικές 

αξίες; Αν ναι, σημείωσε τρεις από αυτές. 

--Με ποιον τρόπο νομίζεις ότι θα μπορούσαν να βοηθήσουν τα Μ.Μ.Ε. στην 

επιλογή του επαγγέλματός σου; 

 

(2) απόψεις που αφορούσαν τον τρόπο χρήσης των Μ.Μ.Ε. γενικά και κυρίως 

της τηλεόρασης από τους νέους ανθρώπους καθώς και τη συνεισφορά αυτών 

των μέσων στον επαγγελματικό προσανατολισμό τους. Ειδικότερα, δόθηκε 

ένα επιμέρους ερωτηματολόγιο στο οποίο οι συμμετέχοντες καλούνταν να 

δηλώσουν με βάση μια τετράβαθμη κλίμακα πόσο συμφωνούν ή διαφωνούν 

με ορισμένες απόψεις, όπως π.χ., "οι νέοι βλέπουν τηλεόραση για να 

πληροφορηθούν για όσα συμβαίνουν στη χώρα μας" ή "τα Μ.Μ.Ε 

συμβάλλουν στον προσανατολισμό ενός νέου ή μιας νέας ως προς την 

επιλογή του επαγγέλματός του/της.   

Οι ερωτήσεις του ερωτηματολογίου δεν δίνονταν με την 

προαναφερόμενη σειρά για να μη προκαταλαμβάνονται οι ερωτώμενοι. 
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Διαδικασία 
 Η έρευνα διεξήχθη από τον Οκτώβριο  του 1999 μέχρι και τον 

Ιανουάριο του 2000. Ειδικότερα, προηγήθηκε  κατά τον μήνα Οκτώβριο η 

πιλοτική έρευνα σε δείγμα 150 ατόμων για να δοκιμαστεί καταλληλότητα του 

ερωτηματολογίου. Αυτή η φάση οδήγησε σε σημαντικές  βελτιώσεις του 

ερωτηματολογίου. Έτσι, η κύρια έρευνα πραγματοποιήθηκε  τους μήνες 

Δεκέμβριο και Ιανουάριο. 

 Η εξέταση των συμμετεχόντων ήταν ομαδική και πραγματοποιήθηκε 

κατά τη διάρκεια του σχολικού προγράμματος. Το κάθε άτομο που συμμετείχε 

συμπλήρωσε ανώνυμα, κατά τη διάρκεια μιας ακαδημαϊκής ώρας τις 

ερωτήσεις. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ. 
 

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

 
 Στο κεφάλαιο αυτό θα παρουσιαστεί η ανάλυση των αποτελεσμάτων 

τω απαντήσεων των συμμετεχόντων, προκειμένου να απαντηθούν τα 

ερωτήματα που έθεσε η παρούσα έρευνα με βάση τους στόχους της. Η 

περιγραφή και η ανάλυση των αποτελεσμάτων πραγματοποιήθηκε με τη 

χρήση του στατιστικού πακέτου SPSS.  

Η παρουσίαση των αποτελεσμάτων αποτελείται από δύο μέρη:  

Στο πρώτο μέρος θα παρουσιαστούν τα αποτελέσματα από την 

εφαρμογή δεικτών περιγραφικής στατιστικής. Συγκεκριμένα, θα 

παρουσιαστούν οι συχνότητες και τα ποσοστά κατανομής (α) όλων των 

επιμέρους ομάδων του δείγματος τη έρευνας και (β) των απαντήσεων των 

συμμετεχόντων σε κάθε ερώτηση του ερωτηματολογίου, στις μελλοντικές 

επαγγελματικές τους επιλογές και τις πηγές πληροφόρησης που είχαν ή θα 

ήθελαν να έχουν στη διάθεση τους για τη διαμόρφωση των επαγγελματιών 

τους προτιμήσεων και επιλογών. Οι Πίνακες των συχνοτήτων και ποσοστών 

παρουσιάζονται στο πρώτο μέρος του Παραρτήματος ΙΙ. 

 Στο δεύτερο μέρος επιχειρείται η ανάλυση και ερμηνεία των 

απαντήσεων των συμμετεχόντων μέσα από την εφαρμογή μεθόδων 

επαγωγικής στατιστικής. Οι Πίνακες και οι στατιστικοί δείκτες δίνονται στο 

δεύτερο μέρος του Παραρτήματος ΙΙ. 
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ΜΕΡΟΣ ΠΡΩΤΟ 
 

Οι τηλεοπτικές συνήθειες των μαθητών 

 

Στην ερώτηση «Βλέπεις τηλεόραση;» το 97,5% δήλωσε ότι βλέπει 

τηλεόραση, ενώ το 2,4% ότι δεν βλέπει.  Στην επόμενη ερώτηση «Αν ναι πόση 

ώρα συνήθως βλέπεις τηλεόραση την ημέρα;» το μεγαλύτερο ποσοστό των 

παιδιών (40,6%) βλέπει καθημερινά τηλεόραση από μία ως δύο ώρες, το 32% 

από μισή ως μια ώρα, το 15,4% από τρεις ως τέσσερις ώρες, το 5,6% 

λιγότερο από μισή ώρα την ημέρα, και τέλος ένα ποσοστό της τάξης του 3,2% 

πάνω από τέσσερις ώρες την ημέρα.  

Στην ερώτηση «Η τηλεόραση παραμένει ανοιχτή καθώς κάνεις τις 

διάφορες εργασίες κατά τη διάρκεια της μέρας;» το  30,6%  απάντησε θετικά, 

ενώ το 69% του δείγματος έδωσε αρνητική απάντηση.  

Οι μαθητές όταν ρωτήθηκαν ποιες συγκεκριμένες ώρες βλέπουν 

συνήθως τηλεόραση από τη Δευτέρα ως την Παρασκευή, επέλεξαν κυρίως τις 

ακόλουθες ζώνες: το 41,4% από τις 22.00 μέχρι τις 24.00, το 25,5% από τις 

20.00 μέχρι τις 22.00 και το 15% από τις 14.00 μέχρι τις 16.00.  

Η επόμενη ερώτηση αφορούσε τις τηλεοπτικές ζώνες κατά το 

Σαββατοκύριακο, με δικαίωμα αναφοράς δύο προτιμήσεων. Το 24,7% 

επέλεξε ως πρώτη προτίμηση την τηλεοπτική ζώνη 13.00 με 16.00. Άλλες 

ώρες οι οποίες συγκέντρωσαν υψηλά ποσοστά είναι: 22.00 μέχρι 24.00 

(16,6%), 11.00 μέχρι 13.00 (13,6%), 16.00 μέχρι 18.00 (11,6%) και 20.00 

μέχρι 22.00 (10,5%). Ως δεύτερη επιλογή, το 18,7% επέλεξε την ζώνη 22.00-

24.00 και το 11%τη ζώνη 20.00-22.00. 

Στην ανοιχτή ερώτηση «Τι σου αρέσει να βλέπεις στην τηλεόραση;» 

είναι εντυπωσιακό ότι το μεγαλύτερο ποσοστό του δείγματος δήλωσε ότι 

προτιμά να παρακολουθεί ξένες ταινίες-ταινίες τρόμου (47,3%), ωστόσο είναι 

αξιοσημείωτο ότι  το 13,2% προτιμά να βλέπει ειδήσεις και ντοκιμαντέρ. Το 

12,3% ελληνικές και ξένες εβδομαδιαίες σειρές, το 10,7% αθλητικές 

εκπομπές, το 6,4% ελαφρά ψυχαγωγικά προγράμματα και talk show,το 3,8% 

ελληνικές και ξένες καθημερινές σειρές και τέλος το 1,7% ελληνικές ταινίες. 

Ακολουθούσε η ερώτηση «Βλέπεις τοπική τηλεόραση;», όπου το 65,3% 

απαντά αρνητικά και το 34,4% θετικά.  
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Στις δύο επόμενες ερωτήσεις «Έχεις δική σου τηλεόραση στο σπίτι;» 

και «Αν ναι πού βρίσκεται;» είναι αξιοσημείωτο ότι το 46,8% δηλώνει ότι έχει, 

ενώ το 53 % δεν έχει. Στο σύνολο του δείγματος το 27,4% δηλώνει ότι έχει 

δική του τηλεόραση στο δωμάτιό του/της. Είναι επίσης εντυπωσιακό ότι στην 

ερώτηση «Πόσες τηλεοράσεις υπάρχουν στο σπίτι;» το 56,1% δηλώνει ότι 

υπάρχουν δύο και το 16,8% περισσότερες από δύο τηλεοράσεις στο σπίτι. 

Στην ερώτηση «Συνήθως με ποιόν βλέπεις τηλεόραση;» οι μαθητές 

αναφέρουν ως πρώτη επιλογή τους σε ποσοστό 50,8% ότι βλέπουν  μόνοι 

τους τηλεόραση και ως δεύτερη επιλογή σε ποσοστό 15% με την ταυτόχρονη 

παρουσία των γονιών τους.  

Στις δύο επόμενες ερωτήσεις: «Συνηθίζεις να συζητάς αυτό που 

βλέπεις στην τηλεόραση;» και «Αν ναι με ποιόν; » το 80,2% δηλώνουν ότι 

συζητούν αυτό που βλέπουν και  το 45,1%  στο σύνολο του δείγματος ότι το 

συζητούν με τους φίλους τους και μόνο το 15,4% με τους γονείς τους.  

Σε άλλη  ανοικτή ερώτηση "Ανάφερε κάποιο τηλεοπτικό ή τηλεοπτικό 

ήρωα, που σου αρέσει. Δικαιολόγησε την απάντηση σου- ανάφερε την 

εκπομπή που πρωταγωνιστεί" οι μαθητές ανέφεραν: κανένα το 36%, 

πρόσωπα της έγκυρης δημοσιογραφίας, το 10,8%, πρόσωπα των 

ψυχαγωγικών εκπομπών και talk shows, το 1,5%, πρόσωπα του ξένου  

κινηματογράφου, το 8% πρόσωπα που πρωταγωνιστούν σε ελληνικά σήριαλ 

το 8,1%. Στο 7,% του δείγματος αρέσουν  πρόσωπα του Κίτρινου τύπου, στο 

5,4% πρόσωπα που πρωταγωνιστούν σε ξένα σήριαλ, στο 3,3% έλληνες 

τραγουδιστές,  στο 2,% θρησκευτικούς ηγέτες, στο 2,1%  αθλητές του 

ποδοσφαίρου, στο 1,5% πρόσωπα των πρωινών talk show και, τέλος, στο 

1,4% πρόσωπα της πολιτικής. 

 

Οι ραδιοφωνικές συνήθειες των μαθητών του δείγματος 
 

Στην ερώτηση «Συνηθίζεις ν' ακούς ραδιόφωνο;» το 91,9% των 

μαθητών απάντησε θετικά, ενώ το 7,8% αρνητικά. Στην επόμενη ερώτηση 

«Ποιες ώρες της ημέρας ακούς ραδιόφωνο;» η πλειοψηφία των μαθητών 

δήλωσε ότι προτιμά τις βραδινές ώρες (42,%), το 22,7% όλη μέρα, το 16,6% 

το απόγευμα και το 8,9% το μεσημέρι.  

Στις επόμενες δύο ερωτήσεις «Πόσες ώρες την ημέρα ακούς 
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ραδιόφωνο;» και «Τι σου αρέσει να ακούς στο ραδιόφωνο;» το 31,6% των 

μαθητών ακούει ραδιόφωνο από μισή ως μία ώρα καθημερινά, το 26,8% από 

μία ως δύο ώρες, το 22,4% το έχει συνέχεια ανοιχτό καθώς κάνει άλλες 

δουλειές, και το 12,6% από δύο ως τέσσερις ώρες ημερησίως.  

Η πλειοψηφία των μαθητών (89,2%) προτιμά να ακούει στο ραδιόφωνο  

μουσικές εκπομπές, ενώ μικρά ποσοστά εμφανίστηκαν για εκπομπές όπως: 

πολιτικές-κοινωνικές (1,%), αθλητικές εκπομπές (1,5%), ενώ τέλος, ένα 

ποσοστό της τάξης του 1,5% δήλωσε ότι ακούει τα πάντα.  

 

Καθημερινός τύπος-Περιοδικά 

 

Στην ερώτηση «Αγοράζουν εφημερίδες οι γονείς σου στο σπίτι;» το 

79,4% του δείγματος απάντησε θετικά, ενώ το 20,3% αρνητικά.  Στην επόμενη 

ερώτηση «Αν ναι, πόσο συχνά;» το 28,8% φέρνει καθημερινά μια εφημερίδα 

σπίτι του, το 20% κυρίως Κυριακάτικες, το 12,3% δεν παίρνει συχνά 

εφημερίδες, το 10,3% συχνά περισσότερες από μία, το 8,6% συχνά τοπικό 

τύπο και Αθηναϊκό και τέλος το 6,2% συχνά μόνο τοπικό τύπο.  

Στην ερώτηση «Εσύ διαβάζεις εφημερίδες;» είναι χαρακτηριστικό ότι 

πάνω από το μισό του δείγματος της έρευνας αναφέρει ότι δεν διαβάζει ποτέ 

ή διαβάζει σπάνια εφημερίδα. Ειδικότερα, το 47,1% των μαθητών απάντησε 

σπάνια, το 42,9% συχνά και τέλος το 9,5% ποτέ. 

Οι μαθητές κάνοντας την πρώτη τους επιλογή, στην ερώτηση «Συνήθως 

τι προτιμάς να διαβάζεις;», σε ποσοστό 27,3% προτιμούν να διαβάζουν 

Αθλητικές εφημερίδες, 18,9% περιοδικά που αφορούν στην Μουσική και το 

Σινεμά, 14,8% περιοδικά ποικίλης ύλης, 13,2% Ιστορικά περιοδικά-

εγκυκλοπαίδειες,  8,9% Νεανικά περιοδικά. Το 5,2% προτιμά να διαβάζει 

κόμικς, το 4,3% περιοδικά με παιχνίδια, και τέλος, το 3,2% περιοδικά 

επιστημονικής φαντασίας.  

Ως δεύτερη επιλογή εμφανίζουν περιοδικά για την Μουσική και το Σινεμά 

(14,6%), περιοδικά ποικίλης ύλης (14,6%), ιστορικά-εγκυκλοπαιδικά (9,7%), 

νεανικά περιοδικά (9%), αθλητικές εφημερίδες (7,2%), κόμικς (7%), περιοδικά 

με παιχνίδια  και υπολογιστές (5,7%), περιοδικά επιστημονικής φαντασίας 

(4,9%).  
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Oι επαγγελματικές επιλογές των μαθητών 

 

Ακολουθούσε η  ερώτηση «Ποιο επάγγελμα σκοπεύεις ν' 

ακολουθήσεις;» Το 37% των μαθητών του δείγματος απάντησε ότι σκοπεύει 

να ακολουθήσει ελεύθερα επαγγέλματα, το 25,5% το επάγγελμα του 

Στρατιωτικού-Πυροσβέστη, το 12,6% σκοπεύουν να γίνουν καθηγητές- 

δάσκαλοι, το 7,9% δεν ήξερε/δεν απάντησε, το 4,5% μεσαία Διοικητικά 

στελέχη, το 4,4% καλλιτέχνες και συγγραφείς, το 3,2% κοινωνικοί λειτουργοί, 

το 1,9% ανώτατοι δημόσιοι υπάλληλοι, το 0,9% τεχνίτες-ηλεκτρολόγοι, το 

0,8% επιχειρηματίες-έμποροι, το 0,8% αθλητές-προπονητές και, τέλος, 0,2% 

γεωργοί-κτηνοτρόφοι. Στην επόμενη ερώτηση "Με ποια κριτήρια το επιλέγεις;" 

στην πρώτη επιλογή των μαθητών βασικό κριτήριο επιλογής του 

επαγγέλματος φέρονται να είναι οι κλίσεις των μαθητών (50,2%). Άλλα 

κριτήρια τα οποία αναφέρονται είναι: η επαγγελματική αποκατάσταση 

(13,9%), οι οικονομικές απολαβές (11,7%), οι επιδόσεις στο σχολείο (11,2%), 

η κοινωνική προσφορά (4,6%), η μονιμότητα (4%) και το οικογενειακό 

περιβάλλον (1,9%). Στην δεύτερη επιλογή τους το μεγαλύτερο ποσοστό 

συγκεντρώνουν οι οικονομικές απολαβές (17,3%), η επαγγελματική 

αποκατάσταση (14,5%), οι επιδόσεις στο σχολείο (12,4%), η κοινωνική 

προσφορά (9,2%), οι κλίσεις τους (9,2%), η μονιμότητα (8%) και το 

οικογενειακό περιβάλλον (3,4%).   

Στην ερώτηση "Ποιο επάγγελμα θα ήθελες ν' ακολουθήσεις;" το 

μεγαλύτερο ποσοστό συγκεντρώνουν και πάλι τα ελεύθερα επαγγέλματα 

(38,6%), στρατιωτικοί -πυροσβέστες (22,8%), καθηγητές-δάσκαλοι (14,1%), 

καλλιτέχνες-συγγραφείς (8,4%), αθλητές -προπονητές (2,9%), μεσαία 

διοικητικά στελέχη (2,8%), κοινωνικοί λειτουργοί (2,7%), ανώτατοι δημόσιοι 

υπάλληλοι (1,4%), τεχνίτες-ηλεκτρολόγοι (1,%), ενώ ένα ποσοστό της τάξης 

του 2,% δεν ήξερε /δεν απάντησε.  

Στην ερώτηση " Αυτό που θέλεις να ασκήσεις είναι το ίδιο με αυτό που 

σκοπεύεις να ακολουθήσεις;" το 59,8% των μαθητών του δείγματος απάντησε 

θετικά, ενώ το 37,6% αρνητικά. Στην επόμενη ερώτηση "Αν όχι για ποιους 

λόγους δεν επιλέγεις το επάγγελμα που θα ήθελες;" οι μαθητές απάντησαν  
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στην πρώτη τους επιλογή: η επίδοση στα σχετικά μαθήματα στο σχολείο 

(14,2%), η ανεργία (8%), η αλλαγή συστήματος εισαγωγής στα Ανώτατα και 

Ανώτερα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα (7,1%), οικονομικοί λόγοι (4,2%), η 

αντίδραση των γονιών (3,8%), η έλλειψη σχετικών σχολών στην Ελλάδα (2%) 

και η έλλειψη των απαιτούμενων ικανοτήτων (1,4%).  

Ως δεύτερη επιλογή τους αναφέρουν: την αλλαγή συστήματος 

εισαγωγής στα Ανώτατα και Ανώτερα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα (5,2%), την 

επίδοση τους στα σχετικά μαθήματα στο σχολείο (4,8%), την ανεργία (4,3%), 

οικονομικούς λόγους (3,4%), την αντίδραση των γονιών (2,5%) καθώς και την 

έλλειψη σχετικών σχολών στην Ελλάδα (2%).  

Οι απαντήσεις των μαθητών στην ερώτηση "Από ποιες πηγές αντλείς 

πληροφορίες για τα επαγγέλματα που θα μπορούσες να επιλέξεις;" στην 

πρώτη τους επιλογή αναφέρουν: τους γονείς (32,2%), το μάθημα του 

Σχολικού Επαγγελματικού Προσανατολισμού στο σχολείο (20,3%), το 

φροντιστήριο (20%),  τα Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης (8,4%), τους φίλους 

(7,7%), από πουθενά (5,7%), από τους ειδικούς στα επαγγέλματα (2,7%), 

από κάποια άλλη πηγή (1,1%).  

Στην δεύτερη επιλογή τους οι πηγές οι οποίες αναφέρονται είναι: το 

φροντιστήριο (16,2%), οι γονείς (15,4%),  τα Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης 

(13,5%),  οι φίλοι (12,2%), το μάθημα του Σχολικού Επαγγελματικού 

Προσανατολισμού στο σχολείο (7,7%), οι ειδικοί στα επαγγέλματα (1,6%), 

ενώ το 1,3% δεν είχε πληροφόρηση από πουθενά.  

Στην ερώτηση "Θεωρείς την ενημέρωση επαρκή;" στην πλειοψηφία 

τους οι μαθητές θεωρούν την πληροφόρηση ως προς τα επαγγέλματα λίγο 

επαρκή (35,6%), ανεπαρκή (32,2%), αρκετά επαρκή (24,6%) και τέλος ένα 

ποσοστό της τάξης του 6,9% θεωρεί την ενημέρωση επαρκή. 

Οι μαθητές στην ερώτηση "Για ποιο από τα παρακάτω θέματα, θα 

ήθελες να έχεις περισσότερη πληροφόρηση γύρω από το επάγγελμα που σε 

ενδιαφέρει;" στην πρώτη επιλογή τους απάντησαν: για τις δυνατότητες 

επαγγελματικής εξέλιξης (33,5%), για το περιεχόμενο των σπουδών (30,5%), 

για τις επαγγελματικές απαιτήσεις (13,2%),  για τις οικονομικές απολαβές 

(13%), για τις εργασιακές σχέσεις (5,2%) και τέλος για το ωράριο 

απασχόλησης (3%).  

Στην δεύτερη επιλογή τους οι μαθητές αναφέρθηκαν: στις δυνατότητες 
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εξέλιξης (21,3%),  στις επαγγελματικές απαιτήσεις (21,2%), στο περιεχόμενο 

των σπουδών (20,5%), στις οικονομικές απολαβές (13,8%), στις εργασιακές 

σχέσεις (4,5%) και τέλος, στο ωράριο απασχόλησης (4,2%). 

 Στην ερώτηση "Θα επιθυμούσες περισσότερες πληροφορίες από την 

τηλεόραση, ώστε να σε βοηθήσουν στην τελική επιλογή του επαγγέλματος που 

θα ακολουθήσεις;" οι μαθητές απάντησαν θετικά σε ποσοστό 70,9% και 

αρνητικά σε  ποσοστό 28,8%. Στην επόμενη  ανοικτή ερώτηση "Εάν ναι τι 

είδους εκπομπές θα ήθελες να υπάρχουν;" οι μαθητές απάντησαν: εκπομπές 

που να αναφέρονται στα επαγγέλματα (62,5%) καθώς και εκπομπές με 

προσκεκλημένους ειδικούς από τους διάφορους  επαγγελματικούς χώρους 

(2,4%).  

 

Οι επαγγελματικές αξίες  

 

Από τις προτεινόμενες αξίες στην ερώτηση "Παρακάτω, δίνεται ένας 

κατάλογος με επαγγελματικές αξίες. Σημείωσε με σειρά προτεραιότητας (1,2,3) 

τρεις από αυτές που σου ταιριάζουν περισσότερο" τα μεγαλύτερα ποσοστά 

συγκέντρωσαν οι παρακάτω αξίες: μονιμότητα-ασφάλεια, κύρος 

υπευθυνότητα, οικονομικές απολαβές και δράση –περιπέτεια -ταξίδια. 

Ειδικότερα, τα ποσοστά που έλαβαν αυτές οι αξίες ως πρώτη, δεύτερη και 

τρίτη επιλογή είναι: 

Η μονιμότητα και η ασφάλεια συγκέντρωσε 17,8% ως πρώτη επιλογή, 8% ως 

δεύτερη επιλογή και 4,6% ως τρίτη. 

Το κύρος και η υπευθυνότητα συγκέντρωσε  14,9% ως πρώτη επιλογή, 7,6% 

ως τρίτη επιλογή και 6,4% ως δεύτερη.  

Οι οικονομικές απολαβές συγκέντρωσαν 16,3% ως δεύτερη επιλογή, 13,3% 

ως πρώτη επιλογή και 8,7% ως τρίτη επιλογή. 

Η δράση-περιπέτεια -ταξίδια συγκέντρωσαν 11,2% ως πρώτη επιλογή των 

μαθητών, 7,9% ως δεύτερη και 6,4% ως τρίτη. 

Τα ποσοστά τα οποία συγκέντρωσαν οι υπόλοιπες αξίες παρουσιάζονται 

αναλυτικά στο Παράρτημα 1. 

 Στην επόμενη ερώτηση "Θεωρείς ότι τα ΜΜΕ προβάλλουν 

περισσότερο κάποιες από τις παραπάνω αξίες; Αν ναι σημειώστε τρεις από 

αυτές;"  οι αξίες οι οποίες συγκέντρωσαν τα μεγαλύτερα ποσοστά είναι οι 
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οικονομικές απολαβές καθώς και η φήμη και το κύρος. Ειδικότερα, τα 

ποσοστά που συγκέντρωσαν οι παραπάνω αξίες ως πρώτη, δεύτερη και τρίτη 

επιλογή ήταν:  

Οι οικονομικές απολαβές συγκέντρωσαν 16,7% ως πρώτη επιλογή, 10,5% ως 

δεύτερη επιλογή και 5,2% ως τρίτη επιλογή. 

Η φήμη και το κύρος συγκέντρωσε 15,5% ως πρώτη επιλογή, 7,5% ως 

δεύτερη επιλογή και 3,7% ως τρίτη επιλογή.  

Τα ποσοστά τα οποία συγκέντρωσαν οι υπόλοιπες αξίες παρουσιάζονται 

αναλυτικά στο Παράρτημα 1. 

 

Οι προσδοκίες των γονιών 

 

Στην ερώτηση "Ποιο επάγγελμα θα ήθελαν οι γονείς σου να 

ακολουθήσεις;" οι μαθητές απάντησαν: (α) για τον πατέρα: το 24,7% 

προτιμά το παιδί του να ασχοληθεί με ελεύθερα επαγγέλματα, το 17,6% να 

γίνει στρατιωτικός-πυροσβέστης, το 5,6% καθηγητής-δάσκαλος, το 2,7% 

μεσαίο Διοικητικό στέλεχος, το 3,1% καλλιτέχνης-συγγραφέας και τέλος, το 

1,2% επιχειρηματίας, έμπορος, ενώ  σε ποσοστό 39,9% δεν έχει άποψη. 

(β) για την μητέρα: το 25,3,1% προτιμά το παιδί του να ασχοληθεί με 

ελεύθερα επαγγέλματα, το 16% να γίνει στρατιωτικός-πυροσβέστης, το 

6,7% καθηγητής-δάσκαλος, το 2,7% μεσαίο Διοικητικό στέλεχος, το 2,1% 

καλλιτέχνης-συγγραφέας, και το 1,4% κοινωνικός λειτουργός, ενώ σε 

ποσοστό 40,8% δεν έχει άποψη. 

Οι μαθητές στην ερώτηση "Στην οικογένειά σου υπάρχει οικογενειακή 

παράδοση ως προς κάποιο επάγγελμα;" απάντησαν αρνητικά σε ποσοστό 

85,% και θετικά σε ποσοστό  14,2%. Οι μαθητές που απάντησαν θετικά, στην 

ερώτηση "Ποιο είναι το οικογενειακό επάγγελμα;" δήλωσαν: τα ελεύθερα 

επαγγέλματα (2,9%), το επάγγελμα του στρατιωτικού-πυροσβέστη (2,9%), το 

επάγγελμα του επιχειρηματία-εμπόρου (2,3%), το επάγγελμα του τεχνίτη- 

ηλεκτρολόγου (1,9%), το επάγγελμα του καθηγητή -δάσκαλου (1,4%),το 

επάγγελμα του μεσαίου διοικητικού στελέχους (1,3%) και το επάγγελμα του 

γεωργού-κτηνοτρόφου (1,1%).  
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Ελεύθερος χρόνος 

 

Στην ερώτηση "Πώς περνάς τον  ελεύθερο σου χρόνο κάθε μέρα;" οι 

μαθητές απάντησαν στην πρώτη επιλογή τους: πίνοντας καφέ με φίλους 

(36,8%), ακούγοντας ραδιόφωνο (17,5%), βλέποντας τηλεόραση (15,4%), 

ασχολούμενοι με τον αθλητισμό (11,7%), ακούγοντας μουσική (5,8%), με τον 

υπολογιστή (4,8%), διαβάζοντας λογοτεχνία (3,4%) και τέλος ένα ποσοστό 

της τάξης του 2,4% δήλωσε ότι δεν έχει ελεύθερο χρόνο. Ως δεύτερή τους 

επιλογή αναφέρουν: να ακούν ραδιόφωνο (19,2%), να βλέπουν τηλεόραση 

(18,2%), να πηγαίνουν με φίλους για καφέ (21%), να ασχολούνται με τον 

αθλητισμό (10%), να ακούν μουσική (6,1%), να διαβάζουν λογοτεχνία (5,9%), 

να ασχολούνται με τους υπολογιστές (4,4%), να διαβάζουν περιοδικά (2,3%) 

και να βλέπουν βίντεο (1,5%). 

Στην επόμενη ερώτηση του ερωτηματολογίου: "Παρακάτω δίνονται 

ορισμένες απόψεις και σου ζητάμε να δηλώσεις κατά πόσο συμφωνείς ή 

διαφωνείς με αυτές» χρησιμοποιώντας την τετράβαθμη κλίμακα που 

ακολουθεί, οι μαθητές κλήθηκαν να τοποθετηθούν σε σχέση με ορισμένες 

απόψεις. Παρακάτω, παρουσιάζονται οι στάσεις τους σε σχέση με την κάθε 

άποψη. 

Όσον αφορά στο ότι οι νέοι βλέπουν τηλεόραση για να 

πληροφορηθούν για όσα συμβαίνουν στην χώρα μας, οι μαθητές συμφωνούν 

λίγο σε ποσοστό 54,8%, δεν συμφωνούν καθόλου σε ποσοστό 23,9%, 

συμφωνούν αρκετά σε ποσοστό 16,4% και τέλος συμφωνούν απόλυτα σε 

ποσοστό 4,7%.   

Με την άποψη ότι τα Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης συμβάλλουν στην 

διάδοση της επιστημονικής γνώσης, οι μαθητές συμφωνούν λίγο σε ποσοστό 

50,9%, δεν συμφωνούν καθόλου σε ποσοστό 22,9%, συμφωνούν αρκετά σε 

ποσοστό 21,6%, ενώ, το 4,6% συμφωνεί απόλυτα.  

Το 46,7% του δείγματος δεν συμφωνεί καθόλου με την άποψη ότι τα 

Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης συμβάλλουν στο προσανατολισμό των νέων ως 

προς την επιλογή του επαγγέλματός τους. Με την άποψη αυτή συμφωνεί λίγο 

το 39,7%, αρκετά το 11,7%, ενώ συμφωνεί απόλυτα το 1,9%.  

Με την άποψη ότι οι νέοι βλέπουν τηλεόραση για να ξεχνούν τα 

προβλήματά τους και να ξεφύγουν από την πραγματικότητα, συμφωνεί 
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αρκετά το 38,1% των μαθητών του δείγματος, λίγο το 27%, απόλυτα το 

19,5%, ενώ, δεν συμφωνεί καθόλου το 15,3%.  

Το 48,8% των μαθητών του δείγματος συμφωνεί λίγο με την άποψη ότι 

οι νέοι βλέπουν τηλεόραση για να πληροφορηθούν για όσα συμβαίνουν στον 

υπόλοιπο κόσμο,  το 31,8% συμφωνεί αρκετά, το 11,3% δεν συμφωνεί 

καθόλου και τέλος το 8% συμφωνεί απόλυτα.  

Το 46,3% δεν συμφωνεί καθόλου με την άποψη ότι τα Μέσα Μαζικής 

Ενημέρωσης δίνουν χρήσιμες πληροφορίες για τα επαγγέλματα που έχουν 

ζήτηση στη χώρα μας,  το 40,8% συμφωνεί λίγο, το 10,3% συμφωνεί αρκετά 

και τέλος το 2% συμφωνεί απόλυτα.  

Η άποψη ότι η τηλεόραση συμβάλλει στην πνευματική καλλιέργεια των 

νέων βρίσκει τους μαθητές του δείγματος αντίθετους σε ποσοστό 49,7%, με 

την άποψη αυτή συμφωνεί λίγο το 41,1% του δείγματος, αρκετά το 7,4% και 

απόλυτα το 1,3%.  

Οι μαθητές συμφωνούν αρκετά με την άποψη ότι οι νέοι βλέπουν 

τηλεόραση για να ψυχαγωγηθούν σε ποσοστό 43%, απόλυτα σε ποσοστό 

35,2%, λίγο 15,3%, ενώ δεν συμφωνεί καθόλου το 6,1% του δείγματος.  

Το 41,6% δεν συμφωνεί καθόλου με την άποψη ότι τα Μέσα Μαζικής 

Ενημέρωσης διαμορφώνουν τις επαγγελματικές αξίες των νέων, το 35,6% 

συμφωνεί λίγο, το 17,9% αρκετά και τέλος το 4% συμφωνεί απόλυτα. 

Οι μαθητές συμφωνούν λίγο με την άποψη ότι η τηλεόραση διευρύνει 

τις γνώσεις των νέων σε ποσοστό 51,2%, το 25,7% δεν συμφωνεί καθόλου, 

το 19% συμφωνεί αρκετά και τέλος το 3,6% του δείγματος συμφωνεί απόλυτα.  

Οι μαθητές συμφωνούν αρκετά με την άποψη ότι οι νέοι βλέπουν 

τηλεόραση για να περάσουν ευχάριστα τον ελεύθερο χρόνο τους, σε ποσοστό 

42%, ενώ απόλυτα με αυτήν την άποψη συμφωνεί το 40,2% του δείγματος. 

Το 15,5% συμφωνεί λίγο και τέλος το 2% δεν συμφωνεί καθόλου.  

Η άποψη ότι τα Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης προβάλλουν ορισμένα 

επαγγέλματα ως τα  μόνα που οδηγούν σε σίγουρη επιτυχία στο μέλλον, 

βρίσκει το 36,1% των μαθητών να συμφωνούν αρκετά, το 30,8% να 

συμφωνούν λίγο, το 17,3% να συμφωνεί απόλυτα και τέλος το 15% να μην 

συμφωνεί καθόλου.  

Το 39% των μαθητών του δείγματος συμφωνεί λίγο με την άποψη ότι η 

τηλεόραση επηρεάζει τις επαγγελματικές τους επιλογές, το 35,3% συμφωνεί 
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αρκετά, το 13,6% δεν συμφωνεί καθόλου και τέλος το 11,3% συμφωνεί 

απόλυτα.  

Οι μαθητές δεν πιστεύουν ότι η τηλεόραση συμβάλλει στη διάδοση 

πνευματικών- ηθικών αξιών, σε ποσοστό 43,9%, με την άποψη αυτή 

συμφωνεί λίγο το 41,9%, αρκετά το 10,2% και απόλυτα το 3,3% του 

δείγματος.  

Με την άποψη ότι η τηλεόραση προβάλλει ορισμένα επαγγέλματα ως 

γυναικεία, ενώ άλλα ως αντρικά, συμφωνεί λίγο το 33% του δείγματος, αρκετά 

το 31,8%, δεν συμφωνεί καθόλου το 24% ενώ, συμφωνεί απόλυτα ένα 

ποσοστό της τάξης του 10,6%.  

Οι μαθητές συμφωνούν αρκετά σε ποσοστό  49,1% με την άποψη ότι ο 

θαυμασμός των νέων για κάποια πρόσωπα οικονομικά και επαγγελματικά 

πετυχημένα συμβάλλει στο να θέλουν να εξασκήσουν το επάγγελμα αυτών, το 

25% συμφωνεί απόλυτα, το 19,8% λίγο, ενώ το 5,4% δεν συμφωνεί καθόλου.  

Το 46,1% συμφωνεί αρκετά με την άποψη ότι οι νέοι υιοθετούν  θέσεις 

και απόψεις που η τηλεόραση προβάλλει ως αξίες γενικά της ζωής, το 27,3% 

συμφωνεί λίγο, το 18,3% απόλυτα, ενώ δεν συμφωνεί καθόλου το 7,7%.  

Με την άποψη ότι ο θαυμασμός των νέων για κάποια πρόσωπα που 

ασκούν το επάγγελμά τους με συνέπεια και υπευθυνότητα προσφέροντας 

πολλά στο κοινωνικό σύνολο, συμβάλλει στο να θέλουν να εξασκήσουν το 

επάγγελμα αυτό, συμφωνεί αρκετά το 45,5% του δείγματος, λίγο το 29,1%, 

απόλυτα το 16,8%, ενώ δεν συμφωνεί καθόλου το 7,8% του δείγματος.  

Οι μαθητές δεν συμφωνούν καθόλου σε ποσοστό 44,9% με την άποψη 

ότι μέσα από την τηλεόραση προβάλλονται τελείως αντρικές αξίες. Με την 

άποψη αυτή συμφωνεί λίγο το 34,5%, αρκετά το 15,6% και απόλυτα το 4,3% 

του δείγματος.  

Το 47,6% συμφωνεί λίγο με την άποψη ότι η τηλεόραση δίνει στους 

νέους χρήσιμες πληροφορίες για τα πλεονεκτήματα και το μειονεκτήματα (ή 

απαιτήσεις) διαφόρων επαγγελμάτων, το 41,1% δεν συμφωνεί καθόλου, ενώ 

αρκετά συμφωνεί το 9,3% και απόλυτα το 1,5% του δείγματος.  

Τέλος στην τελευταία ερώτηση του ερωτηματολογίου "Με ποιο τρόπο 

νομίζεις ότι θα μπορούσαν να βοηθήσουν τα ΜΜΕ, στην επιλογή του 

επαγγέλματός σου;"  οι μαθητές του δείγματος απάντησαν ότι τα Μέσα 

Μαζικής Ενημέρωσης θα μπορούσαν να βοηθήσουν στον επαγγελματικό 
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προσανατολισμό των νέων με τους εξής τρόπους: είτε προβάλλοντας ειδικές 

εκπομπές για μαθητές (66,9%) (ίσως εννοούσαν εκπομπές επαγγελματικού 

προσανατολισμού) είτε προβάλλοντας τα πλεονεκτήματα και τα 

μειονεκτήματα των επαγγελμάτων μέσα από συζητήσεις με ειδικούς (7,4%). 

Ενώ το 15% των μαθητών θεωρεί ότι τα Μ.Μ.Ε. δεν μπορούν να 

συνεισφέρουν με κανένα τρόπο στον επαγγελματικό προσανατολισμό τους. 

Τέλος, το 9,4% του δείγματος δεν εξέφρασε καμία άποψη.  

 

 

 

 

 

 


